

XX съезд Коммунистической партии Узбекистана

ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНАЯ РЕЧЬ ТОВАРИЩА Ш. Р. РАШИДОВА

Товарищи делегаты! XX съезд Коммунистической партии Узбекистана завершил свою работу. Мы обсудили отчеты Центрального Комитета, Ревизионной комиссии республиканской партийной организации, доклад о проекте ЦК КПСС к XXVI съезду партии «Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года».

С большим удовлетворением можно отметить, что обсуждение этих вопросов прошло исключительно активно и плодотворно. В прениях по докладу выступило 40 человек. Среди них — рабочие, колхозники, представители интеллигенции, партийные, советские, хозяйственные работники.

Все выступившие от имени избравших их коммунистов, от имени трудящихся республики великим и полностью одобрили и единодушно поддержали внутреннюю и внешнюю политику Коммунистической партии и Советского государства, планы грандиозных свершений в одиннадцатой пятилетке, высоко оценили многогранную деятельность ЦК КПСС, его Политбюро во главе с выдающимся политическим и государственным деятелем современности, верным марксистом-ленином, неутомимым борцом за мир, за коммунизм и счастье людей товарищем Леонидом Ильичом Брежневым.

Наш съезд убедительно продемонстрировал монолитное единство республиканской партийной организации и ее тесную сплоченность вокруг ленинского Центрального Комитета КПСС, непо-

колебимую верность всепо-бедающему идеям марксизма-ленинизма.

Все выступившие товарищи принципиально, по-партийному проанализировали проделанную за отчетный период работу, оценили достигнутые республикой успехи в десятой пятилетке, обобщили все лучшее, что принесла нам пятинлетка, уловили все недостатки, упустили и узкие места, указали пути дальнейшего совершенствования деятельности на всех участках партийного, хозяйственного и культурного строительства.

В каждом выступлении ясно чувствовался глубокий подход к злободневным проблемам, искренняя заинтересованность в улучшении дела, горячее стремление идти дальше, добиваться большего. Все высказанные предложения и замечания делегатов будут тщательно изучены и учтены новым составом Центрального Комитета Компартии Узбекистана.

Деловой, конструктивный характер прений наглядно показал утвердившуюся в партии обстановка взаимной требовательности, бодрости, доброжелательности, высокой ответственности за порученный участок работы.

Думаю, что выражу общее мнение, если скажу, что XX съезд Компартии Узбекистана хорошо получился. Мы наметили конкретную программу дальнейшего развития всех отраслей народного хозяйства и культуры республики. Работа по ее осуществлению уже началась. В ходе всестороннего соревнования за достойную

встречу XXVI съезда КПСС трудящиеся городов и сел республики добиваются все новых и новых успехов. Яркое свидетельство тому — поступившие в адрес съезда рапорты о трудовых победах на ударной вахте единнадцатой пятилетки. Закрепить эти успехи, направить политический и трудовой подъем масс на решение конкретных задач — значит обеспечить доброе начало нового пятилетия.

Непрерывным условием успешного претворения в жизнь намеченных партийных планов является выполнение заданий 1981 года. Недавно состоялось собрание партийно-хозяйственных активистов работников промышленности, транспорта и связи, строительства республики. На них были обсуждены и приняты социалистические обязательства на нынешний год. Завтра будет проведен республиканский курултай работников сельского хозяйства, который наметит новые рубежи по производству и заготовкам всех видов продукции земледелия и животноводства. Успешное выполнение этих обязательств и будет достойным ответом на решения нашего съезда, явится важным условием претворения в жизнь величественной программы коммунистического строительства, которую примет XXVI съезд КПСС.

Многое предстоит сделать в этом году работникам промышленности, объем производства которой должен вырасти на 800 миллионов рублей. Как и прежде, высоким темпами будет развиваться отрасль, определяющие научно-технический прогресс:

энергетика, химия, металлургия, машиностроение. Большой экономический эффект должно дать ускорение работ по реконструкции предприятий, повышению уровня их технической оснащенности, совершенствованию технологии, улучшению качества продукции.

Нужно резко увеличить выпуск товаров народного потребления. Производство группы «Б» должно возрасти за год до 6—7 процентов. По сравнению с истекшим годом в 1,4 раза увеличится выпуск хлопковых тканей, ковров и ковровых изделий, в 1,2 раза — обуви, трикотажа. Значительно больше прошлого года намечено выпустить продовольственных товаров.

Особое внимание будет уделено повышению качества технического уровня продукции. На государственной Знак качества намечено аттестовать более пятисот изделий.

Наглядным проявлением заботы партии и правительства о дальнейшем развитии производительных сил республики является рост объема капитальных вложений. В первом году одиннадцатой пятилетки предстоит освоить около шести миллиардов рублей. В числе пусковых строек года такие крупные объекты, как десятый энергоблок Сырдарьинской и двенадцатый — Навоийской ГРЭС, производство аммиака на Ферганском заводе азотных удобрений, сорной химии на Алмалыкском химическом заводе, новые мощности на Бенабдиров металлургическом комбинате имени В. И. Ленина. В широких масштабах будут продолжены реконструкции и нара-

щивание мощностей Алмалыкского горно-металлургического комбината.

Очень важно обеспечить своевременный ввод и освоение мощностей в легкой и пищевой промышленности. В этом году должны быть проданы новые цеха Андриановского, Бухарского, Ташкентского текстильных комбинатов и 14 их филиалов, вторая очередь Панской фабрики нетканых материалов, Джиззакская хлопкопрядильная фабрика и другие. Предстоит ввести ряд объектов в хлопкопрядильной, местной мебелиной, пищевой промышленности.

Напряженный план у высококачественных строителей. Предстоит освоить около ста тысяч гектаров новых земель, завершить сооружение Туямуновского, Ферганского, Талимарджанского и Гиссарского водохранилищ, гидроэлектростанций на Андриановском водохранилище. Большой объем работ надо выполнить в связи с предстоящим началом строительства большого мазодельца. Необходимо построить много жилищно-коммунальных комплексов и птицефабрик.

По-прежнему высоким темпами будет вестись жилищное и культурно-бытовое строительство. За счет всех источников финансирования намечено сдать за год почти шесть миллионов квадратных метров жилья, шире, чем на 150 тысяч мест, детских садов и яслей на 52 тысячи мест, ряд крупных объектов здравоохранения, культуры и быта.

С большим подъемом начали год трудящиеся сельского хозяйства. Продать государству не менее пяти миллионов девятитысяч тонн хлопка — такова глав-

ная заповедь труженников родной республики. Как и раньше, производство «белого золота» во всевозрастающих масштабах является для нас первейшим патристическим и интернациональным долгом.

Воробья за большой хлопок первого года одиннадцатой пятилетки в полном разгаре. Сейчас закладывается фундамент будущего урожая, на него должен работать каждый земный день. Ближайшей напряженной пора сев, и ей надо всесторонне и тщательно подготовиться. Словом, у сельских труженников нет и не может быть перерыва в работе.

Высокие рубежи мы должны взять в других отраслях сельского хозяйства. Предстоит произвести 3 миллиона тонн зерна, шесть миллионов тонн плодовоовощной продукции, около шестипяти тысяч тонн мяса, два миллиона 325 тысяч тонн молока, один миллиард 800 миллионов штук яиц, почти 80 тысяч тонн шелководных коконов и много другой продукции. Это будет нашим великим вкладом в решение продовольственной программы.

Осуществляя генеральный курс партии, нам придется многое сделать для повышения уровня народного благосостояния и культуры быта трудящихся. Достаточно сказать, что розничный товароборот в этом году увеличится на 7,2 процента и составит по республике почти 11 миллиардов рублей. На восемь процентов возрастет объем бытовых услуг. Дальнейшее развитие получат наука, культура, народное образование, здравоохранение. Перед нами стоит боль-

шие и очень ответственные задачи. Успешно решить их можно лишь четкой, дружной, слаженной и напряженной работой. Довольте! Выразите твердую уверенность в том, что участники съезда лично покажут пример ударного труда на всех участках хозяйственного и культурного строительства, во всех сферах организаторской и политической деятельности, станут инициаторами многих добрых дел, поведут за собой массы.

Нас, делегатов, особенно важно помнить. Но за нами более чем полумиллионная армия коммунистов партийной организации Узбекистана. Она пользуется огромным авторитетом и безраздельной поддержкой всех трудящихся республики — неважно какой составной части великого Советского Союза.

И в этом, товарищи, — в нашей сплоченности вокруг ленинского Центрального Комитета КПСС, в нашей верности дружбе и братству народов СССР — неиссякаемый источник нашей силы, залог новых побед в коммунистическом строительстве.

В своем приветствии трудящимся республики в ноябре 1980 года товарищ Л. И. Брежнев от имени Центрального Комитета КПСС выразил твердую уверенность в том, что под руководством партийной организации рабочий класс, колхозное крестьянство, интеллигенция Узбекистана изрепят достигнутые успехи, порадуют Родину новыми свершениями. Эти слова восприняты всеми трудящимися республики как почетный и боевой приказ родной партии. Выполнить

его — дело нашей чести.

В ходе работы съезда каждый делегат, все коммунисты, все трудящиеся республики получили могучий заряд бодрости, оптимизма, уверенности в своих силах. Все мы по-особому ярко омыли себя бойцами великой армии создателей самого справедливого, самого счастливого на земле коммунистического общества. Это прекрасное чувство обязывает каждого работать ударно, мужественно, по-коммунистически.

Позвольте, дорогие товарищи, от вашего имени, от имени коммунистов, всех трудящихся республики заявить ленинским Центральным Комитетом КПСС, его Политбюро, лично дорогого Леонида Ильича Брежнева в том, что мы не позволим сил, знаний, энергии для претворения в жизнь величественных планов партии, что партийные организации и групповые коллективы Узбекистана обеспечат безуклонное выполнение решений XXVI съезда Коммунистической партии Советского Союза, планов одиннадцатой пятилетки.

Да здравствует героический советский народ, активный строитель коммунизма!

Да здравствует наша великая Родина — Союз Советских Социалистических Республик — твердая дружба и братства народов!

Слава Коммунистической партии и ее ленинскому Центральному Комитету!

Под знаменем марксизма-ленинизма — вперед к победе коммунизма! (Бурные продолжительные аплодисменты.)

РЕЗОЛЮЦИЯ XX СЪЕЗДА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА ПО ОТЧЕТУ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА

XX съезд Коммунистической партии Узбекистана с большим удовлетворением отмечает, что под опытным руководством Коммунистической партии Советского Союза, ее боевого штаба — ленинского Центрального Комитета партийные организации проделали значительную работу по выполнению задач, поставленных XXV съездом КПСС.

Генеральный курс, выработанный съездом, оказал и оказывает плодотворное влияние на все стороны развития советского общества. За годы десятой пятилетки сделан новый шаг вперед в развитии экономики, науки и культуры СССР. Существенно повысилось материальное благосостояние советских людей. Еще более укрепилась обороноспособность страны. Настоящую проводится в жизнь Программа мира, разработанная XXIV и XXV съездами КПСС. Неизменно возросла руководящая, направляющая и организующая роль ленинской Коммунистической партии Советского Союза.

Выражая единодушное мнение коммунистов, всех трудящихся республики, XX съезд Компартии Узбекистана горячо одобряет, целиком и полностью поддерживает внутреннюю и внешнюю политику партии, многогранную и целенаправленную деятельность Центрального Комитета КПСС, Политбюро, с исключительной добротой и благодарностью поддерживает выдающуюся роль Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Леонида Ильича Брежнева в разработке и осуществлении всех крупнейших проблем развития нашей страны по пути коммунизма. Неутомимая, истинно типичная, пронизанная глубокой заботой о благе человека труда, о мире на земле деятельность Леонида Ильича Брежнева — неиссякаемая ему глубочайшее уважение и признательность советских людей, всего прогрессивного человечества.

Трудящиеся Узбекистана единодушно одобряют проект ЦК КПСС к XXVI съезду партии «Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года» — документ огромной важности, открывающий новые горизонты коммунистического строительства. Широко развернутое социалистическое соревнование, трудящиеся республики потовятся достойно встретить XXVI съезд родной Коммунистической партии.

Заслушав и обсудив отчетный доклад Центрального Комитета Компартии Узбекистана, с которым выступил кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана товарищ Рашидов Ш. Р., съезд единодушно отмечает, что партийная организация Узбекистана — верный и боевой отряд КПСС — за отчетный период организационно окрепла и идейно выросла, обогатилась новым опытом руководства массами, в борьбе за успешное претворение в жизнь решений XXV съезда партии, выполнение заданий десятой пятилетки.

За истекшие пять лет значительно возрос экономический потенциал республики, повысилась эффективность общественного производства. Основные производственные фонды увеличились в полтора раза. Национальный доход вырос на 29 процентов. Улучшилось размещение производитель-

ных сил, повысились темпы комплексного развития Каракалпакской АССР, областей, городов и районов республики. Осуществлена целая система мер по последовательному повышению материального и культурного уровня трудящихся.

Высокими темпами развивалась промышленность, особенно отрасли, определяющие научно-технический прогресс всего народного хозяйства. В республике действует свыше 1400 предприятий, объем промышленной продукции увеличился на 27,4 процента. Сверх плана ее реализовано более чем на 1,5 миллиарда рублей. Освоено производство 7,8 тысячи новых видов промышленных и продовольственных товаров, в три раза возрос выпуск продукции со Знаком качества.

Эффективнее стали использоваться трудовые и природные ресурсы. В малых городах, центрах сельских районов введено в действие 200 филиалов предприятий и цехов. Увеличился выпуск товаров народного потребления из местного сырья.

Дальнейшее развитие получили железнодорожный, автомобильный и воздушный транспорт, дорожное строительство, все виды связи. Досрочно сдана в эксплуатацию первая линия Ташкентского метрополитена, расширена сеть автомобильных дорог.

На новую ступень поднялся технический уровень строительства. За пять лет освоено около 25 миллиардов рублей капитальных вложений, что в 1,3 раза больше, чем в предыдущем пятилетии. Пятилетнее задание по вводу основных фондов выполнено на 102 процента, капитальным вложениями — на 109 и строительном-монтажным работам — на 108 процентов. В строй действующих введено около 100 крупных промышленных предприятий и производств, отвечающих современным требованиям науки и техники.

За годы пятилетия еще более укрепилось строительство на селе. Оно сформировалось как важная отрасль народного хозяйства.

В широких масштабах велось водохозяйственное строительство. За пятилетие общая емкость водохранилищ увеличилась более чем вдвое. Освоено около полумиллиона гектаров новых земель.

Крупные положительные изменения произошли в сельском хозяйстве республики. Его валовая продукция за пять лет возросла на 25,5 процента, успешно выполнены задания по закупкам всех видов продукции растениеводства и животноводства.

Освоена прогрессивная механизированная технология возделывания и уборки хлопка. Героическим трудом сельских труженников, при активной помощи рабочего класса, всех трудящихся, последовательно наращивалось производство хлопка, из года в год перевыполнялись планы и принятые высокие обязательства. Успехи прославленных хлопководов увеличивались в 1980 году выдающейся трудовой победой. Впервые за всю историю отечественного хлопководства государство сдало 6 миллионов 287 тысяч тонн хлопка, в том числе 360 тысяч тонн наиболее ценных тонковолокнистых сортов. За пятилетие валовой сбор хлопка увеличился более чем на четыре миллиона тонн.

Высокими темпами продолжало расти производство зерна, особенно кукурузы и риса. Среднегодовой сбор овощей, картофеля, бахчевых и свежих плодов увеличился против десятой пятилетки в 1,6 раза. Интенсивно развивалось животноводство. Повысилась продуктивность скота и птицы.

В десятой пятилетке осуществлялась широкая социальная программа. Реальные доходы на душу населения возросли на 17 процентов. Увеличилась заработная плата рабочих и служащих и доходы колхозников. Выплаты и льготы из общественного фонда возросли на 37 процентов. Товарооборот увеличился на 42,4 процента, объем бытовых услуг — в 1,8 раза. В больших масштабах велось жилищное и социально-культурное строительство. Переселились в новые квартиры и улучшили свои жилищные условия более 3 миллиона человек. Много сделано по дальнейшему развитию общественного дошкольного воспитания, улучшению медицинского обслуживания и организации отдыха, повышению культуры быта трудящихся.

Получили дальнейшее развитие наука и техника. Повысилась эффективность научных исследований, заметно улучшилась работа по внедрению их результатов в народное хозяйство. В республике совершенствуется планомерно-экономическая работа, усиливается воздействие планов и хозяйственного механизма на темпы роста производства и улучшения его качественных показателей, создаются научно-производственные и агропромышленные объединения и комплексы.

За отчетный период продолжали совершенствоваться общеобразовательная школа и профессионально-техническое обучение. Значительно укрепилась их материальная база. Улучшилось трудовое и производственное обучение школьников. Дальнейшее развитие получили высшее и среднее специальное образование. За годы десятой пятилетки выпущено около полумиллиона дипломованных специалистов.

Выполняя решения XXV съезда партии, постановления ЦК КПСС, партийные организации заметно активизировали идеологическую, политико-воспитательную работу. Настоящим внедряется в практику комплексная постановка всего дела воспитания. Особая забота проявляется о том, чтобы обеспечить высокий научный уровень пропаганды и агитации, усилить ее деловитость и конкретность, связь с жизнью, с решением хозяйственных и политических задач, всемерно развивать ее активный, наступательный характер. Дальнейшее совершенствование получили политическое и идеологическое образование, лекционная пропаганда, политическая агитация, средства массовой информации, социалистическое соревнование, физическая культура и спорт. Новые успехи достигнуты в развитии литературы и искусства.

За истекшие пять лет Компартия Узбекистана продолжала расти и укрепляться. Численный рост партийных рядов сопровождался улучшением их качественного состава, укреплением рабочего ядра, усилением притока в партию молодежи, женщин, повышением политической и трудовой активности коммунистов.

В отчетном периоде партийные комитеты настойчиво овладевали ленинским стилем работы, совершенствовали методы руководства всеми отраслями народного хозяйства,

больше внимания уделяли изучению, обобщению и распространению передового опыта. Осуществлены действенные меры по усилению контроля и проверки исполнения, укреплению партийной и государственной дисциплины. Повысилась боеспособность первичных партийных организаций.

Строго в соответствии с ленинскими принципами осуществлялась кадровая политика. Улучшился качественный состав кадров. Все участники партийной, государственной, хозяйственной и общественной работы постоянно укреплялись умелыми организаторами и специалистами, неуклонно росли с энергией и инициативой молодые работники.

Заметно возросла роль местных Советов, профсоюзных, комсомольских и других общественных организаций, органов народного контроля в решении задач хозяйственного и культурного строительства.

С удовлетворением отмечая достигнутые успехи, XX съезд Компартии Узбекистана считает, что отдельные партийные комитеты, первичные партийные организации, министерства, ведомства и предприятия не сумели поднять до должного уровня с учетом современных требований методы хозяйствования и исполнительную дисциплину. В результате в промышленности не полностью используются имеющиеся резервы, не все предприятия обеспечили выполнение заданий десятой пятилетки. Все еще на ряде предприятий велика потеря рабочего времени, низка производительность труда, медленно внедряется комплексная система управления качеством.

В капитальном строительстве допускается распыление средств и материальных ресурсов. Почти третья часть подрядных строительных организаций не справляется с планом по объему работ и росту производительности труда.

Медленно приводится в действие такой важный резерв для увеличения производства сельскохозяйственной продукции, как подтапывание отстающих колхозов, совхозов, районов до уровня передовых, не везде эффективно используются земля, удобрения, медленно растет производительность труда.

Отдельные партийные, советские, хозяйственные органы не приняли действенных мер к тому, чтобы полнее использовать имеющиеся возможности для более полного удовлетворения культурно-бытовых запросов населения. В ряде городов и районов систематически не выполняются планы строительства жилья, школ, детских и лечебных учреждений. Медленно устраняются недостатки в работе предприятий торговли, бытового и коммунального обслуживания, пассажирского транспорта и связи.

Все еще имеют место отдельные недостатки и упущения в идеологической, политико-воспитательной работе. В ряде мест она ведется на низком организационном и идейном уровне, без учета современных возрастных требований к ней. Все еще недостаточно эффективно решаются задачи укрепления правопорядка и усиления борьбы с правонарушителями.

(Окончание на 3-й стр.)

ПОРАДУЕМ РОДИНУ УСПЕХАМИ В ТРУДЕ

КУРУЛТАЙ ПЕРЕДОВИКОВ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РЕСПУБЛИКИ

По-праздничному выглядел 6 февраля воздвигнутый в центре Ташкента Дворец Дружбы народов СССР имени В. И. Ленина. В ярком свете электрических ламп записались Золотые Звезды Героя, ордена и медали, алые ленты победителей соревнований, украсившие грудь многих из собравшихся здесь участников курултая передовиков сельского хозяйства Узбекистана. Вместе с мастерами земледелия и животноводства, иригаторами сюда пришли рабочие и инженеры, оснащенные колхозы и совхозы новой техникой, ученые, представители партийных, советских и

общественных организаций. В зале — делегации сельских труженников братских хлопководческих республик — Азербайджана, Таджикистана и Туркмении.

Нынешняя встреча труженников села по-особенному примечательна. Характер курултая определила атмосфера необыкновенно высокой приподнятости и энтузиазма, рожденная подготовкой к XXVI съезду КПСС. Только что закончил свою работу XX съезд Коммунистической партии Узбекистана, который наметил пути дальнейшего развития народного хозяйства республики, определил новые высо-

кие рубежи, которые предстоит взять труженникам многоотраслевого сельского хозяйства Узбекистана. Есть о чем поговорить, посоветоваться участникам нынешнего курултая. Ведь проделана огромная, впечатляющая работа, вписавшая яркую страницу в летопись борьбы советских народов за претворение в жизнь аграрной политики партии. Вся страна радовалась достижениям мастеров высоких урожаев «белого золота» Узбекистана, давшим 6 миллионов 287 тысяч тонн хлопка. Их подвиг получил высокую оценку в приветствии Генерального секретаря ЦК

КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Л. И. Брежнева, отмечая высокую награду — третью орденом Ленина. Сделано много, но предстоит сделать еще больше. Впереди XXVI съезд КПСС. Досрочно встретит его, ознаменовав одиннадцатую пятилетку новыми достижениями в труде — почетный долг каждого советского человека, каждого труженника села. Именно об этом шел обстоятельный разговор на собрании в колхозах и совхозах, где обсуждался проект ЦК КПСС к XXVI съезду партии «Основные направления экономиче-

ского и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года». Курултай вступительным словом открыл Председатель Президиума Верховного Совета Узбекской ССР И. Б. Усмалходжаев. С большим подъемом, под бурные, продолжительные аплодисменты избирается почетный президиум в составе Политбюро ленинского Центрального Комитета КПСС во главе с верным ленинцем, выдающимся деятелем Коммунистической партии, Советского государства и международного коммунистического движения, неутомимым борцом за мир и социальный прогресс, Генеральным секретарем ЦК КПСС, Председателем Президиума Верховного Совета СССР товарищем Л. И. Брежневым.

С докладом об итогах 1980 года и социалистических обязательствах работников сельского хозяйства на 1981 год выступил заместитель Председателя Совета Министров Узбекской ССР П. С. Ашуралыев. Докладчик и выступившие в прениях всесторонне проанализировали итоги года, обобщили накопленный опыт. Они сосредоточили основное внимание на задачах, стоящих

перед труженниками села в первом году одиннадцатой пятилетки. Важнейшая из них — полнее использовать имеющиеся резервы в возможности для всемерного увеличения производства и заготовок сельскохозяйственной продукции. В своем выступлении первый секретарь Хорезмского района М. Укладбоев, бригадир колхоза имени Куйбышева Мамазаметовского района С. Муйдинова, механик совхоза имени Ленина Дуслитского района Л. Дадажанов, министр сельского хозяйства Узбекской ССР А. А. Уртинбаев подчеркнули необходимость даль-

нейшего роста урожайности хлопчатника, особенно на новых землях, недавно введенных в оборот. Следует шире вовлечь в производство науки и техники, совершенствовать агротехнику, возделывать этой ценной техникой культуры. Возможности для увеличения отдачи гектара есть в каждой хлопководческой бригаде, хозяйстве. Существенную прибавку урожая должно дать подтапывание отстающих колхозов: до уровня передовых.

(Окончание на 6-й стр.)

РЕЗОЛЮЦИЯ XX СЪЕЗДА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА ПО ОТЧЕТУ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА

(Окопачие. Начало на 2-й стр.)

Отдельные партийные комитеты не принимают должных мер по совершенствованию организаторской и политической работы в массах, не всегда всесторонне и глубоко анализируют состояние дел на местах, допускают упущения в работе по подбору, расстановке и воспитанию кадров.

XX съезд Компартии Узбекистана постановляет:

1. Признать работу Центрального Комитета Коммунистической партии Узбекистана удовлетворительной.

2. Считать главной задачей Центрального Комитета Компартии Узбекистана, всех партийных комитетов и партийных организаций республики успешное осуществление политики партии, ее экономической стратегии, высшая цель которой — дальнейший рост благосостояния советских людей на основе интенсификации всего общественного производства, ускорения научно-технического прогресса, повышения уровня и качества управления.

3. Обязать Центральный Комитет, обкомы, горкомы и райкомы партии, первичные партийные организации, советские и хозяйственные органы обеспечить в одиннадцатой пятилетке динамичный рост и совершенствование структуры производства, более быстрое развитие отраслей, определяющих научно-технический прогресс, — энергетики, электронной, электротехнической, металлургической, машиностроительной, химической, газовой промышленности, а также производство машин и оборудования для сельского хозяйства, легкой, хлопкоочистительной промышленности, строительства. Обратить особое внимание на улучшение работы и развитие предприятий, выпускающих продукты питания, одежду, обувь, мебель, другие товары народного потребления, повышение их качества и расширение ассортимента.

4. Съезд считает важной задачей ускорение темпов реконструкции и технического перевооружения предприятий, дальнейшее улучшение использования производственных мощностей, природных, материально-технических и трудовых ресурсов, дальнейшее расширение геолого-разведочных и научно-исследовательских работ по поискам месторождений полезных ископаемых, широкое внедрение прогрессивной технологии, достижений науки, техники и повышение на этой основе производительности труда; создание филиалов предприятий в малых городах и сельской местности, объединений и комплексов, совершенствование планирования во всех звеньях хозяйственного механизма, укрепление плановой дисциплины, внедрение бригадной системы организации и оплаты труда.

5. Госплану, Академии наук Узбекской ССР, Среднеазиатскому отделению ВАСХНИЛ совместно с министерствами и ведомствами республики, областными партийными и советскими органами, в соответствии с постановлением ЦК КПСС о проекте Основных направлений экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года, в целях обеспечения комплексного развития, эффективного вовлечения в производственное использование богатых земельных и минерально-сырьевых ресурсов целинных областей, продолжить целенаправленную работу по обоснованию направлений развития Наринского и Джизакского территориально-производственных комплексов, отражению их в планах экономического и социального развития республики и ввести в двухмесячный срок соответствующие предложения для рассмотрения в ЦК Компартии Узбекистана и Совете Министров Узбекской ССР.

6. Обязать обкомы, горкомы и райкомы партии, Усвопроф, министерства, ведомства, Совет Министров Каракалпакской АССР, исполкомы Советов народных депутатов принять меры для того, чтобы каждый трудовой коллектив работал слаженно, ритмично, обеспечивая выполнение народнохозяйственных планов и принятых социалистических обязательств. Развивать социалистическое соревнование за достижение высоких конечных результатов, движение «Работать без отставаний». Повышать и поддерживать творческую активность трудящихся, новаторство, наставничество. Осуществлять мероприятия по закреплению кадров, механизации трудоемких процессов, улучшению производственных и жилищно-бытовых условий трудящихся.

7. Главной задачей в области капитального строительства съезд считает повышение эффективности капитальных вложений, сокращение сроков, снижение стоимости и улучшение качества строительства, своевременный ввод в действие новых мощностей и объектов.

Плановым органам, министерствам и ведомствам необходимо совершенствовать планирование и управление в капитальном строительстве, направлять капитальные вложения в первую очередь на реконструкцию и техническое перевооружение предприятий и на завершение ранее начатых строек, обеспечивать концентрацию средств, материально-технических и трудовых ресурсов на пусковых и важнейших стройках, сократить объемы незавершенного строительства и неустраненного оборудования до нормативов.

Улучшать организацию и инженерную подготовку строительного производства, повышать уровень индустриализации и комплексной механизации, осуществлять мероприятия по значительному сокращению ручного труда, и на этой основе обеспечивать достижение заданных темпов роста производительности труда в строительстве.

Необходимо увеличивать масштабы жилищного строительства, ускорить в этих целях ввод в действие новых, реконструкцию и техническое перевооружение действующих домостроительных комбинатов, осуществлять переход на выпуск жилых домов по новым сериям улучшенных типовых проектов, увеличивать долю строительства крупнопанельных и объемно-блочных жилых домов в общем объеме жилищного строительства.

Партийным, советским и хозяйственным органам необходимо развивать прогрессивные формы организации строительства: бригадный хозяйрасчет, позадовой метод, оброчную систему непрерывного планирования и комплексного поточного строительства. Следует обеспечить комплексный ввод в действие новых производственных мощностей, жилья и объектов культурно-бытового назначения, повысить качество планировочных, архитектурных в строительных решениях.

Создавать необходимые условия для плодотворной работы и отдыха строителей. Обеспечить резкое сокращение текучести кадров.

8. Съезд придает особое значение полному и своевременному удовлетворению потребностей народного хозяйства и населения в перевозках, повышению эффективности, качества работы транспортной системы и укреплению ее материально-технической базы. Партийные, советские и хозяйственные органы должны добиваться улучшения координации работы всех видов транспорта и взаимодействия их с другими отраслями народного хозяйства. Расширить сеть средств связи в соответствии с растущими потребностями народного хозяйства и населения.

9. Съезд считает исключительно важным и дальше добиваться динамичного развития сельского хозяйства, успешной реализации продовольственной программы, надежного снабжения страны и республики сельскохозяйственным сырьем и продуктами на основе единого планирования, про-

порционального и сбалансированного развития отраслей агропромышленного комплекса. Необходимо ускорить усилия в решении задач снабжения материальными и культурно-бытовыми условиями жизни города и деревни.

По-прежнему направлять усилия партийных, советских, сельскохозяйственных и водохозяйственных органов, всех трудящихся села на выполнение патристического и интернационального долга — дальнейшее развитие хлопководства, обеспечение среднегодового производства хлопка-сырца не менее 5,9 миллиона тонн.

Повышать урожайность хлопчатника за счет высокой культуры земледелия, освоения севооборотов, улучшения использования минеральных удобрений и других средств химии, развития мелкорошковых, комплексной механизации. Ученые Среднеазиатского отделения ВАСХНИЛ, СоюзНИИ, других научных учреждений должны постоянно совершенствовать агротехнику и технологию получения ранних урожаев, активно вести работу по выведению новых высокопродуктивных выносливых, скороспелых сортов хлопчатника с высоким качеством волокна, шире внедрять биологические методы борьбы с вредителями. Расширять посевы тонковолокнистого хлопчатника в Кашкардаринской, Сурхандаринской, Бухарской областях.

Считать главным направлением в сельском хозяйстве дальнейшее развитие научно-технического прогресса, завершение комплексной механизации хлопководства, повышение уровня механизации работ в других отраслях, особенно в плодородоводстве, животноводстве и шелководстве. Больше уделять внимания улучшению использования и хранению сельскохозяйственной техники, развитию системы ремонта и технического обслуживания машин.

Партийным организациям, советским и сельскохозяйственным органам шире внедрять в колхозах и совхозах более совершенные формы организации труда и производства, обеспечить рост производительности труда в сельском хозяйстве против десятилетия не менее чем на 18 процентов.

Продолжить освоение земель в Каршинской и Джизакской степях, во всех областях и в Каракалпакской автономной республике. Учитывать, что эффективное использование этих земель зависит от решения социальных проблем, строительства жилья, учреждений быта и культуры, хороших дорог. Ввести в эксплуатацию 485 тысяч гектаров орошаемых земель, объединить 1,5 миллиона гектаров пастбищ. Завершить строительство Талимарджанского, Тумануюнского, Гиссарского и Караултобинского водохранилищ. Развернуть сооружение Туполянского, Сохского и Шоркульского водохранилищ. Обратить особое внимание на комплексную реконструкцию старороспаемых земель, улучшение эксплуатации гидромелиоративных систем, рациональное использование земельно-водных ресурсов.

Продолжить курс на увеличение производства зерна, особенно на орошаемых землях, за счет расширения посевов кукурузы и риса, повышения урожайности этих культур. Повысить урожайность картофеля, овоще-бахчевых культур, садов и виноградников. Нарачивать мощности по хранению, переработке плодородной продукции, обеспечить круглогодичное снабжение населения свежими фруктами и овощами, улучшить торговлю этой продукцией.

Съезд обязывает партийные, советские и сельскохозяйственные органы особое внимание уделять решению задач дальнейшего увеличения производства мяса, молока и другой животноводческой продукции, внедрять интенсивные методы ведения животноводства. Главная задача в этой области — неуклонное выполнение постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по ускорению развития животноводства в Узбекской ССР». Дополнительно осуществлять меры по дальнейшему увеличению производства высококачественных коров, разводить подсобные животноводческие хозяйства при промышленных и других предприятиях и организациях, уделять больше внимания развитию пастбищного животноводства, увеличивать материально-техническую и нормовую базу шелководства, ускорить перевод его на индустриальную основу. Содействовать развитию личных хозяйств населения, добиться содержания скота и птицы в каждой семье сельского труженика.

Необходимо во всех хозяйственных звеньях усилить контроль за финансово-хозяйственной деятельностью, развить настойчивую борьбу за экономию, бережливость, за снижение себестоимости продукции.

10. Съезд считает необходимым повысить требовательность к работе плановых, финансовых, банковских, снабженческих и других органов и ведомств республики.

Госплану применять более совершенные методы планирования, обеспечить сбалансированность народнохозяйственных планов, всех его разделов и частей, при решении экономических проблем оказывать решительное противодействие ведомственным и местным тенденциям. Госстабу, министерствам и ведомствам усилить контроль за своевременным и качественным выполнением обязательств и заданий по поставкам продукции, развивать прогрессивные формы и методы материально-технического снабжения, шире использовать вторичные ресурсы.

Усилить воздействие финансово-кредитного механизма на развитие производства и улучшение качественных показателей хозяйствования, усилить контроль за рациональным использованием государственных средств, соблюдением финансовой и платежной дисциплины. Органам ценообразования повысить стимулирующее влияние оптовых цен на ускорение освоения новых изделий, улучшение их качества, более рациональное использование производственных ресурсов и снижение себестоимости продукции.

11. Партийные, советские и хозяйственные органы должны больше уделять внимания осуществлению программы социального развития и повышению благосостояния трудящихся. Надо увеличить объем коммунальных и бытовых услуг. Улучшить деятельность предприятий торговли общественного питания.

Необходимо проявлять постоянную заботу о повышении качества и культуры медицинской помощи населению, усилении профилактической работы. Всемерно улучшать службу материнства и детства, расширять сеть профилакториев и санаториев для матери и ребенка. Совершенствовать социальное и пенсионное обеспечение трудящихся, обратить особое внимание на удовлетворение запросов и нужд инвалидов и участников Великой Отечественной войны, ветеранов партии и труда, семей погибших воинов.

12. Поручить обкомом, горкомом и райкомом партии, первичным партийным организациям, идеологическим учреждениям и ведомствам принять меры по дальнейшему подъему идеологической работы и в первую очередь внимание сосредоточить на обеспечении высокого научного уровня пропаганды и агитации, усилении ее деловитости и конкретности, связи с жизнью, с решением хозяйственных и политических задач, всемерно развивать активный и самостоятельный характер всей политико-воспитательной работы. Решительно бороться с идеологическими диверсиями противника.

Сердечную идеологическую, политико-воспитательную работу по-прежнему должно быть формирование у трудящихся марксистско-ленинского мировоззрения, беззаветной преданности делу партии, коммунистическим идеалам, социалистическому интернационализму. Осуществить практиче-

ские меры по дальнейшему совершенствованию марксистско-ленинского и экономического образования коммунистов и беспартийных.

Усилить массово-политическую работу и лекционную пропаганду в трудовых коллективах и по месту жительства трудящихся. Укрепить состав агитационно-пропагандистских кадров. Всемерно развивать ленинскую традицию постоянного и обязательного участия руководящих кадров в политическом воспитании трудящихся. Полнее использовать возможности личных контактов с людьми для изучения и формирования общественного мнения, систематически обобщать и анализировать вопросы, предложения и критические замечания трудящихся, оперативно откликаться на них, информировать население о принятых по ним практических мерах.

Партийным комитетам, средствам массовой информации повысить уровень пропаганды марксистско-ленинской теории, исторического опыта КПСС, всемерно освещать важнейшие достижения экономики, науки и культуры. Обеспечить практическое осуществление ленинского принципа гласности в работе партийных, государственных, хозяйственных органов и общественных организаций.

Важнейшая задача средств массовой информации — на примере Узбекской ССР и других братских республик — широко пропагандировать достижения нашей страны в коммунистическом строительстве, замечательные плоды ленинской национальной политики, великие преимущества социализма, миролюбивый внешнеполитический курс Коммунистической партии Советского государства, развитие социалистической демократии.

13. ЦК, обкомом, горкомом, райкомом Компартии Узбекистана разработать и осуществить мероприятия, направленные на комплексное решение вопросов идейно-политического, трудового, нравственного и эстетического воспитания с учетом всех категорий и групп трудящихся. Повысить уровень планирования и координации деятельности партийных, советских, общественных и хозяйственных организаций в этом деле, поднимать ответственность отраслевых отделов партийных комитетов и хозяйственных руководителей за состояние воспитательной работы.

Добиться, чтобы первичные и цеховые парторганизации, партгруппы стали центрами повседневной идейно-воспитательной деятельности, сплачивали коллективы, умело вели индивидуальную работу с людьми, стимулировали их социальную и трудовую активность, повышали культуру труда и быта, развивали чувство долга.

Полнее использовать воспитательные возможности социалистического соревнования. Своевременно и широко информировать трудящихся о ходе соревнования. При подведении его итогов учитывать не только производственные показатели, но и состояние воспитательной работы. Добиваться дальнейшего усиления идейно-воспитательной работы среди сельского населения. Проявлять постоянную заботу о повышении общеобразовательного, профессионального и культурного уровня сельских тружеников.

14. Съезд обязывает партийные, советские, профсоюзные, комсомольские организации усилить работу по формированию у трудящихся высокой коммунистической нравственности, утверждению социалистического образа жизни, решительно вести борьбу с пережитками прошлого в сознании и поведении людей. Обеспечить дальнейшее совершенствование работы по воспитанию трудящихся в духе животворного советского патриотизма и социалистического интернационализма, нерушимой ленинской дружбы и братства народов СССР, глубокое овладение русским языком — языком международного общения.

15. Съезд обязывает партийные комитеты, министерства высшего и среднего специального образования, просвещения, Госкомитет по профессионально-техническому образованию, другие министерства и ведомства, имеющие учебные заведения, продолжить работу по развитию и совершенствованию высшего и среднего специального, среднего и профессионально-технического образования.

Обратить особое внимание на дальнейшее повышение профессиональной подготовки специалистов и квалификации рабочих кадров, развитие наставничества, на формирование у молодежи коммунистической убежденности, высоких идейных и нравственно-политических качеств. Добиваться повышения уровня подготовки призывной молодежи к службе в армии.

Проявлять постоянную заботу о дальнейшем совершенствовании общественного дошкольного воспитания, значительно повысить охват детей дошкольными учреждениями, обеспечить высокие темпы развития сети детских яслей-садов, широко использовать для этих целей средства отраслевых министерств, ведомств, колхозов.

Съезд считает необходимым и дальше повышать творческую активность деятелей литературы и искусства, увеличивать их благородной задачей верного служения народу, высоко нести знамя народности и партийности социалистической культуры. Долг партийных организаций неуклонно совершенствовать работу творческих союзов, добиваться того, чтобы мастера культуры республики смело и активно включались в жизнь, раскрывали богатства советского образа жизни, духовного мира нашего современника — героя новой эпохи, помогали ему жить, трудиться и творить. Необходимо, чтобы работники всех видов искусств овладели марксистско-ленинской наукой, неуклонно руководствовались ею в своей деятельности.

18. Академии наук, Госплану, министерствам и ведомствам Узбекской ССР усилить внимание и вопросы планирования и координации научно-исследовательских работ, подготовки высококвалифицированных научных кадров, укрепления опытно-производственной базы научно-исследовательских и проектно-конструкторских организаций.

Необходимо всемерно укреплять связь науки и производства, шире применять совместную разработку и осуществление целевых комплексных программ, сосредоточить главное внимание на ускоренном внедрении достижений науки и техники, обеспечивающих перевод экономики на путь интенсивного развития, решение задач охраны окружающей среды. Повышать ответственность министерств и ведомств за ускоренное использование научного потенциала высших учебных заведений для решения народнохозяйственных задач.

В области общественных наук глубоко исследовать проблемы развития общества зрелого социализма, общественных отношений, обобщать исторический опыт партийного руководства социально-экономическим развитием республики, вопросы коммунистического воспитания трудящихся.

17. Центральному Комитету, обкомом, горкомом, райкомом партии усилить руководство органами внутренних дел, прокуратуры, юстиции и судами. Улучшить организаторскую и идейно-воспитательную работу по выполнению решений партии и правительства, направленных на укрепление социалистической законности. Добиваться, чтобы административные органы обеспечивали общественный порядок, своевременно упрятали и пресекли нарушения правопорядка, вели решительную борьбу с антиобщественными проявлениями, расширили связи с общественностью, шире практиковали рассмотрение дел, связанных с нарушениями

социалистического правопорядка, непосредственно в коллективах при активном участии трудящихся.

18. Съезд подчеркивает, что растущие масштабы коммунистического строительства настоятельно требуют непрерывного повышения уровня партийного руководства развитием экономики и культуры, воспитанием людей, улучшения всей организаторской и политической работы в массах. В условиях развитого социализма необходимо придать деятельности всех партийных комитетов еще большую конкретность, настойчиво внедрять научный, индустриальный подход, индустриально решать назревшие вопросы и обязательно доводить начатое дело до конца. Центральный Комитет, обкомы, горкомы и райкомы партии должны и впредь проводить разностороннюю работу по совершенствованию методов своей деятельности, настойчиво овладевать ленинским стилем работы, умело сосредоточивать свои усилия на крупных перспективных вопросах, вести решительную борьбу с проявлениями бюрократизма и формализма.

19. Съезд обязывает партийные комитеты по-прежнему неуклонно соблюдать ленинские принципы подбора, расстановки и воспитания кадров. Укреплять участие хозяйственного и культурного строительства руководителями, сочетающими в себе высокую партийность с глубокой компетентностью, дисциплинированностью и инициативой и творческим подходом к делу, владеющими современными методами управления, пользующимися авторитетом среди трудящихся, людьми и их нуждам и запросам. Повышать их персональную ответственность за строгое соблюдение партийной, государственной и плановой дисциплины, за порученное дело.

Совершенствовать сложившуюся в партийной организации республики систему учебы руководящих работников, обращать внимание на овладение ими современными достижениями науки и техники, организации производства. Поднять на более высокий уровень подготовку партийных кадров, идеологических работников.

Партийные комитеты должны постоянно улучшать работу по формированию резерва, усилить выделение резерва на руководящую работу, добиваться бережного отношения к старым опытным кадрам, их знаниям и одновременно растить и выдвигать молодых, перспективных работников.

20. Съезд рассматривает контроль и проверку исполнения директив партии и правительства, экономических и социальных задач, выработанных на ближайшую и более длительную перспективу, как главное в организаторской деятельности партийных организаций и их руководящих органов. Критерием эффективности контроля должно быть не количество постановлений, а обязательное выполнение принимаемых решений. Поручить ЦК Компартии Узбекистана, обкомам, горкомам и райкомам партии и дальше целеустремленно изучать критические замечания и предложения коммунистов, оперативно реагировать на них. Первичным партийным организациям полнее использовать право контроля за хозяйственной деятельностью администрации.

21. Центральному Комитету, обкомом, горкомом, райкомом партии добиваться дальнейшего улучшения деятельности первичных парторганизаций, повышения их роли в осуществлении политики партии, усилении организаторской и политической работы среди рабочих, колхозников, интеллигенции. Больше оказывать практической помощи партиям, объединяющей и другим партийным звеньям. Совершенствовать практику подготовки и проведения партийных собраний. Повышать активность комитетов, добиваться, чтобы каждый из них обладал качествами политического бойца, достойно выполнял авангардную роль на производственном и общественной жизни, был примером в быту. На основе строгого индивидуального отбора принимать в партию самых достойных представителей трудящихся, при этом обеспечивать ведущее место рабочих в составе нового пополнения. Повысить ответственность рекомендуемых в партию и значению кандидатского стажа. Поднимать роль партийных комиссий в борьбе за чистоту и выдержанность партийных рядов, дальнейшее укрепление партийной дисциплины.

22. Съезд считает необходимым и дальше углублять социалистическую демократию, повышать роль и авторитет Советов народных депутатов, поддерживать их инициативу. Советам должны постоянно совершенствовать свою деятельность, повышать ответственность за разработку планов экономического и социального развития, решение плановых, финансовых вопросов, усилить руководство предприятиями, учреждениями и организациями, проявлять постоянную заботу о выпуске товаров народного потребления, об улучшении жилищного и культурно-бытового строительства. Партийным комитетам надо укреплять Советы опытных, инициативных работников, проявлять заботу об улучшении их подготовки.

Сосредоточить усилия органов народного контроля на проверке наиболее важных и актуальных вопросов, повысить их роль в выявлении и использовании внутренних резервов, совершенствовании управления производством, укреплении организованности и исполнительской дисциплины.

23. Обязать обкомы, горкомы, райкомы партии усилить руководство профсоюзными организациями. Повышать роль и ответственность профсоюзов в развитии творческой активности трудящихся, организации действенного социалистического соревнования и движения за коммунистическое отношение к труду. Содействовать тому, чтобы профессиональные союзы еще активнее участвовали в управлении производством. Необходимо всемерно поднимать авторитет рабочих собраний и производственных совещаний.

Важной двуединой задачей профсоюзов является забота о развитии народного хозяйства, о подъеме производства и забота о правах и интересах трудящихся, об условиях их труда, быта и отдыха.

24. Съезд отмечает все возрастающий энтузиазм комсомольцев и всей молодежи всюду, где проходит фронт коммунистического строительства. Первоочередной задачей комсомола на современном этапе является мобилизация юной и душевной на активную борьбу за решение задач одиннадцатой пятилетки, формирование у них марксистско-ленинского мировоззрения, активной жизненной позиции. Съезд обязывает партийные организации и дальше совершенствовать руководство комсомолом, осуществлять практические меры по укреплению всех его звеньев способными организаторами, компетентными работниками. Комсомольские организации должны усилить организаторскую и политическую работу по коммунистическому воспитанию молодого поколения.

XX съезд Коммунистической партии Узбекистана заверил ленинский Центральный Комитет КПСС и его Политбюро, лично Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнев в том, что коммунисты, все трудящиеся республики будут и впредь трудиться с неиссякаемой творческой энергией с высокой сознательностью и организованностью, сделают все для того, чтобы обеспечить успешное выполнение заданий одиннадцатой пятилетки, направят все свои силы и умение на осуществление исторических решений, которые примет XXVI съезд КПСС.

От имени 570-тысячной армии коммунистов съезд призывает рабочих, колхозников, интеллигенцию, всех трудящихся Узбекистана вдохновенно и самоотверженно трудиться на благо нашей великой многонациональной социалистической Отчизны, во имя торжества светлых идеалов коммунизма.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ XX СЪЕЗДА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА О ПРОЕКТЕ ЦК КПСС К XXVI СЪЕЗДУ ПАРТИИ «ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОГО И СОЦИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ СССР НА 1981—1985 ГОДЫ И НА ПЕРИОД ДО 1990 ГОДА»

Заслушав и обсудив доклад председателя Совета Министров Узбекской ССР тов. Худайбердыева Н. Д. о проекте ЦК КПСС к XXVI съезду партии «Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года», XX съезд Коммунистической партии Узбекистана целиком и полностью одобряет экономическую стратегию Коммунистической партии Советского Союза, высшая цель которой — неуклонный подъем материального и культурного уровня жизни народа, создание лучших условий для всестороннего развития личности на основе дальнейшего повышения эффективности всего общественного производства, увеличения производительности труда, роста социальной и трудовой активности советских людей.

Широкое обсуждение и всестороннее одобрение проекта

ЦК КПСС в трудовых коллективах, учебных заведениях, в партийных, профсоюзных и комсомольских организациях, на собраниях партийного актива и пленумах партийных комитетов в городах и районах, на областных партийных конференциях убедительно свидетельствует о том, что планы партии отражают коренные жизненные интересы советского народа.

Одиннадцатая пятилетка обеспечит дальнейший рост благосостояния советских людей на основе устойчивого, поступательного развития народного хозяйства, перевода экономики на интенсивный путь развития, совершенствования управления и повышения уровня хозяйствования, более рационального использования созданного производственного потенциала, ускорения научно-технического прогресса, всемер-

ной экономии всех видов ресурсов и улучшения качества работы.

Съезд с глубоким удовлетворением отмечает, что проект ЦК КПСС — это новое подтверждение неустойчивой работы партии о расцвете экономики и культуры всех союзных республик. Трудящиеся республики выражают решимость полностью превратить в жизнь величественную программу экономического и социального развития на одиннадцатую пятилетку.

Съезд поручает ЦК Компартии Узбекистана и Совету Министров Узбекской ССР, руководствуясь Основными направлениями и учитывая предложения и замечания высказанные трудящимися в ходе обсуждения проекта ЦК КПСС, разработать пятнадцатилетний план экономического и социального развития Узбекской ССР на 1981—1985 годы, гарантиру-

ющий дальнейший подъем ее экономики, повышение материального благосостояния и культурного уровня жизни населения.

Партийным, советским и хозяйственным органам, общественным организациям обеспечить активное участие рабочих, колхозников, специалистов всех отраслей народного хозяйства в составлении пятилетних и годовых планов, мобилизовать трудящихся на безупречное выполнение плановых заданий в нарядом производственном коллективе, добиться, чтобы каждая бригада, смена, цех, трудовой коллектив, каждый район, город, область Узбекской ССР с первых дней пятилетия работали без отставаний, развернув всемирное социалистическое соревнование за успешную реализацию одиннадцатого пятилетнего плана.

XX съезд Коммунистической партии Узбекистана О ПРОЕКТЕ ЦК КПСС К XXVI СЪЕЗДУ ПАРТИИ «ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОГО И СОЦИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ СССР НА 1981—1985 ГОДЫ И НА ПЕРИОД ДО 1990 ГОДА»

Доклад Председателя Совета Министров Узбекской ССР товарища Н. Д. ХУДАЙБЕРДЫЕВА

Товарищи делегаты!
Центральное место во всей общественно-политической жизни страны занимает сейчас всенародная подготовка к XXVI съезду КПСС, широкому обсуждению проекта ЦК КПСС к съезду партии «Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года». Этот документ имеет огромное теоретическое, политическое и практическое значение. Он разработан на основе программы партии, решения XXIV и XXV съездов, последующих пленумов ЦК КПСС, трудов и выступлений Генерального секретаря Центрального Комитета партии, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Леонида Ильича Брежнева. В проекте ЦК КПСС творчески обобщена практика коммунистического строительства в СССР, учтен

опыт других стран социализма, воплощены стратегия и тактика КПСС по важнейшим вопросам экономического и социального развития Страны Советов с учетом конкретных условий восьмидесятых годов.

В этом документе намечено дальнейшее мощное развитие производительных сил страны, всех союзных и автономных республик, краев, областей с учетом их трудовых и природных ресурсов.

Обсуждение проекта Основных направлений, в котором по республике приняло участие 5 миллионов 800 тысяч человек и внесено 16 тысяч предложений, стало подлинной школой коммунистического воспитания масс, смотром резервов роста производства, интенсификации развития всех отраслей народного хозяйства.

лиардов киловатт-часов, или по сравнению с 1980 годом увеличить в 1,4 раза.

По-прежнему основное внимание уделяется крупным тепловым станциям. Будет досрочно введен десятый энергоблок Сырдарьинской ГРЭС, и ее мощность достигнет 3 миллионов киловатт. Будут введены в эксплуатацию два энергоблока Ангренской ГРЭС-2 общей мощностью 600 тысяч квт, развернется строительство Талимарджанской ГРЭС мощностью 3,2 миллиона квт, первый энергоблок которой намечено ввести в течение этой пятилетки.

Запланирован ввод гидростанций на Тумулюском и Андрианском водохранилищах, а также 25 тысяч киловатт линий электропередачи. Надо наращивать энергетические мощности за счет строительства гидростанций на реках Пенем, Зарафшан, Карадарья и крупных каналах.

Большое значение придается дальнейшему развитию топливной промышленности. Значительно увеличится добыча газа. Отрадно, что разведанные запасы природного газа у нас не уменьшаются, а напротив, увеличиваются. Крупнейшим центром газовой промышленности становится теперь Кашкардарьинская область.

Увеличение добычи газа в этом районе и эффективное его использование связаны с созданием крупных мощностей по газопереработке. Намечается удвоить производство и построить новый завод в Шуртане. Эти предприятия могут дать к концу пятилетки до 400 тысяч тонн попутного ценного сырья — серы — для химической промышленности.

Газопровод Шуртан — Сырдарьинская ГРЭС дойдет до Ташкентской ГРЭС с отводами на цементные предприятия и котельные установки в Бенабаде, Ахатгаране и Алмалыке. Для улучшения газоснабжения Ферганской долины дополнительно будет построен газопровод Хаваст — Фергана и через Кузу до Андлиана.

Это позволит шире газифицировать все отрасли народного хозяйства и эффективно использовать газ и в качестве сырья для промышленности.

Важные задачи предстоит решить в угольной промышленности. Основной базой по-прежнему будет Ангренский угольный разрез, который расширяется и станет обеспечивать топливом будущую Ангренскую ГРЭС-2. Намечается реконструировать шахту «Паргунь» и освоить новое крупное месторождение в Байсуне Сурхандарьинской области. Добыча угля намного возрастет.

Важное значение имеет использование каолинов Ангрена, выбрасываемых сейчас в отвалы при добыче угля. Мы еще раз обращаемся с просьбой к Госплану СССР, союзным министерствам угольной промышленности, цветной металлургии и промышленности строительных материалов рассмотреть предложения республики и позитивно решить эту актуальную народнохозяйственную проблему.

За последние годы создана база для ускоренного развития черной металлургии. На Узбекском металлургическом комбинате имени Ленина намечается ввести еще две электросталеплавильные печи общей мощностью 500 тысяч тонн электростали в год. Это позволит довести выработку стали по комбинату в 1985 году до 1 миллиона 200 тысяч тонн, или повысить в 1,8 раза. Еще более масштабные задачи ставятся по развитию прокатного производства: Выпуск готового проката в 1985 году увеличится в 3,6 раза.

Развитие металлургического комбината имеет важное значение не только для снабжения народного хозяйства металлом, но и для резкого сокращения встречных железнодорожных перевозок. Поэтому перед Министерством черной металлургии необходимо добиваться дальнейшего расширения мощностей комбината с тем, чтобы на месте перерабатывать весь металлолом, образующийся в Среднеазиатском регионе.

В ближайшие годы будет создана вторая база черной металлургии путем использования месторождения железных руд в районе Султан-Увайси в Каракалпакской АССР.

Недра Узбекистана характерны наличием широкой гаммы на редкость ценных полезных ископаемых. По многим из них республика занимает одно из первых мест в стране. Геологами Узбекистана выявлены богатейшие запасы меди, свинца, цинка, олова, вольфрама и многих других видов минерального сырья. Это является важнейшей предпосылкой ускоренного развития цветной металлургии. В недалеком будущем Узбекистан станет крупнейшим центром этой ведущей отрасли.

За пятилетие предусматривается в полтора раза увеличить объем производства черной меди, металлического свинца и цинка. Поэтому особое внимание уделяется развитию сырьевой базы Алмалыкского горно-металлургического комбината.

В Джизакской области будет введен свинцово-цинковый рудник Учкулач. Завершается подготовительные работы и начнется освоение Карадзизинского месторождения полиметаллических руд в Сурхандарьинской и месторождения вольфрама в Самаркандской областях. Намечается дальнейшее развитие золотодобывающей отрасли в Бухарской, Джизакской и Ташкентской областях. Будут построены всеюлкое золотоизвлекательные фабрики. Увеличится производство тугоплавких и жаропрочных металлов. Подготовлены базы для оловодобывающей промышленности.

В химической промышленности объем производства увеличится в 1,6—1,8 раза, а в нефтехимической — в 1,6 раза. Большое значение придается производству минеральных удобрений: их выпуск достигнет 9,6 миллиона тонн условных туков. Особое внимание уделяется расширению производства сложных и концентрированных удобрений. Если в 1980 году их было выпущено немногим более 3 миллионов тонн, то на 1985 год намечается 6 миллионов.

За пятилетие почти в два раза возрастет выпуск фосфатных удобрений и в три раза — дефоланта из хлората магния.

Впервые в стране в городе Навои освоено производство которана — ценнейшего хлопкового гербицида. В прошлом году выпущено 760 тонн. Важнейшая задача — довести его выпуск в ближайшие годы до 4 тысяч тонн, а также ускорить ввод мощностей для производства новых гербицидов — акреса и трефлана. Это позволит намного сократить ручной труд в борьбе с сорняками и повысить урожайность. Насущной задачей работников химической промышленности и научных учреждений является создание наименее вредных для человека и окружающей среды химических средств защиты растений.

Существенно возрастет выпуск химических волокон, синтетических смол и пластмасс, полимерных пленок, мощных средств и товаров бытовой химии.

Заметных успехов достигли работники железнодорожного и автомобильного транспорта, гражданской авиации и предприятий связи.

Успешное развитие народного хозяйства было бы невозможным без осуществления обширной программы капитального строительства.

Основные производственные фонды республики увеличились в полтора раза, а капитальные вложения — в 1,3 раза по сравнению с девятой пятилеткой.

Введено в действие около 100 крупных промышленных предприятий и цехов, 45 животноводческих комплексов, 285 ферм, освоено около полумиллиона гектаров новых земель, полностью исключен выпад оршаемых земель из сельскохозяйства, построены сотни объектов культурно-бытового назначения. Введено 27,8 миллиона квадратных метров жилья.

В решении актуальных задач развития народного хозяйства определенный вклад вносят Академия наук Узбекской ССР, другие научные учреждения и высшие учебные заведения. Велика роль новаторов производства. За 1980 год они дали свыше 50 тысяч изобретений и рационализаторских предложений.

Достигнуто значительное повышение уровня жизни трудящихся. Реальные доходы на душу населения возросли на 17 процентов. Выплаты и льготы из общественных фондов потребления увеличились почти в полтора раза. Населению продано товаров на 13 миллиардов рублей больше, чем в предыдущей пятилетке, с ростом более 42 процентов. Объем бытового обслуживания населения возрос в 1,8 раза.

Проводится большая работа по развитию народного образования и здравоохранения, повышению культурного уровня жизни трудящихся, улучшению условий их труда и отдыха, охране окружающей среды.

Значительно улучшилось коммунальное обслуживание. В городах и районах введены водозаборные сооружения мощностью более миллиона кубометров воды в сутки, подпоры тысяч километров водопроводных и канализационных сетей. Широким фронтом ведется газификация городов, районов, поселков и кишлаков. Выдвинут и радостным событием для жителей столицы республик стал ввод в эксплуатацию первой очереди метрополитена.

Достижения в развитии экономики и решении социальных задач могли быть более весомыми, если бы полнее использовались и активнее вовлекались в оборот производственные резервы, более настойчиво устранились имеющиеся недостатки. А их у нас еще немало.

Наряду с отраслями и предприятиями, успешно выполняющими планы, есть и отстающие, которые не справляются с заданиями по объему реализации продукции, внедрению и освоению новой техники, росту производительности труда.

В 1980 году доля прироста продукции за счет повышения производительности труда составила только 55 процентов. Seriously беспокоит положение дел с выполнением планов производства и технико-экономических показателей в таких отраслях промышленности, как текстильная, пищевая и строительная.

Крупные резервы повышения эффективности производства заложены в дальнейшем использовании основных фондов и увеличения фондотдачи. Между тем в некоторых отраслях фондотдача остается низкой, особенно на предприятиях легкой промышленности и машиностроения. Основными причинами этого являются неполное использование производственных мощностей, большие простои оборудования и рабочих, низкий коэффициент сменности.

Повышение фондотдачи, эффективное использование мощностей было и остается коренной проблемой умалого хозяйствования. Госплану, министерствам, ведомствам и всем местным органам следует основательно разобраться в этих вопросах и принять меры по устранению недостатков.

Большие резервы имеются и в сельском хозяйстве. В ряде колхозов, совхозов, отдельных бригадах, фермах низки урожайность сельскохозяйственной и продуктивность животноводства. В строительстве все еще допускаются распыление средств по многочисленным объектам и затягивание сроков ввода их в эксплуатацию.

Имели место факты неполного обеспечения населения некоторыми продовольственными и промышленными товарами. Требуется дальнейшего серьезного улучшения организации культурно-бытового, коммунального и медицинского обслуживания.

Наша задача — как можно быстрее устранить недостатки и с первых месяцев новой пятилетки обеспечивать более эффективную и качественную работу во всех звеньях народного хозяйства.

Некоторые итоги развития народного хозяйства за 1976—1980 годы

Десятая пятилетка, как было сказано в программной речи товарища Л. И. Брежнева на октябрьском (1980 г.) пленуме ЦК КПСС, займет достойное место в истории героических дел советского народа, уверенно идущего по пути к коммунизму.

При постоянном внимании и всевозрастающей помощи ЦК КПСС и Советского правительства в братской семье советских народов больших успехов достигла Узбекская ССР.

В отчетном докладе Центрального Комитета Коммунистической партии Узбекистана, с которым выступил кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана товарищ Ш. Р. Рашидов, ярко отражены наши достижения в хозяйственном и культурном строительстве, широко раскрыта многогранная организаторская и политическая работа республиканской партийной организации между XIX и XX съездами, выдвинуты новые, более сложные задачи дальнейшего развития экономики, науки и культуры.

В ходе реализации планов десятой пятилетки партийная организация республики энергично направляла усилия трудящихся на повышение эффективности производства и качества работы, на внедрение достижений научно-технического прогресса и передового опыта. Характерной особенностью пятилетки стали комплексный подход к решению хозяйственных задач, подтягивание ранее отстававших звеньев народного хозяйства, ускорение развития районов и областей, располагающих большими природными и трудовыми ресурсами.

Хотелось бы особо подчеркнуть, что узловые народнохозяйственные задачи, предусмотренные историческими решениями XXV съезда партии, высокие обещания, данные республиканской партийной организацией с трибуны съезда, конкретные задания, определенные по годам десятой пятилетки, а также выдвинутые последующими пленумами ЦК КПСС и отдельными решениями партии и правительства, — все это выполнено с честью.

За годы пятилетки совокупный общественный продукт в национальном доходе увеличился почти на одну треть. В поступательном росте экономики республики ведущая роль принадлежит многоотраслевой индустрии. Работники промышленности сверх годовых заданий пятилетки реализовали продукцию более чем на полтора миллиарда рублей. Только за один 1980 год объем промышленной продукции возрос по сравнению с 1979 годом на сумму около одного миллиарда рублей.

Особенно интенсивно развивались машиностроение, химическая промышленность, черная металлургия. Выпуск предметов потребления за пятилетие увеличился на 45 процентов.

За последние годы вступили в строй такие крупные промышленные объекты, как Сырдарьинская ГРЭС, производство карболитов в Чирчике, Новоизинский цементный завод, новые мощности по производству стали и проката в Бенабаде, маслоэкстракционные заводы в Ургенче и Гулистане, Хивинский ковровый комбинат, Кувакский фарфоровый завод, завод кухонной мебели в Ташкенте и многие другие.

Большое внимание уделялось реконструкции действующих предприятий. Значительные работы по техническому перевооружению проведены в объединениях «Средазэлектротрактор», «Средазавель», «Узбектекстильмаш», на Алмалыкском горно-металлургическом комбинате и на ряде других предприятий.

В малых городах, поселках и районах создано свыше 290 филиалов головных предприятий, а также около 95 самостоятельных заводов. Они сыграли важную роль не только в увеличении производства продукции, но и в рациональном использовании быстрорастущих трудовых ресурсов.

Славной победой ознаменовали десятую пятилетку труженники села. Сельскохозяйственной продукции получено на 6 миллиардов 300 миллионов рублей больше, чем в девятой пятилетке. Среднегодовое производство возросло на 25,4 процента вместо предусмотренных 22 процентов. Выдающиеся успехи достигнуты в развитии хлопководства. В 1980 году продано государству 6 миллионов 237 тысяч тонн хлопка-сырца. Всего за годы пятилетки его заготовлено на 4 миллиона 40 тысяч тонн больше, чем за годы девятой пятилетки. В республике неуклонно возрастает производство хлопка и повышается урожайность хлопчатника.

Целенаправленно ведется многогранная работа по увеличению производства зерна, особенно риса и кукурузы, плодов и овощей, текстильных тканей и продукции животноводства. Это позволило перевыполнить пятилетние планы закупок и поставок в общесоюзный фонд всех видов сельскохозяйственной продукции.

Целеустремленно ведется многогранная работа по увеличению производства зерна, особенно риса и кукурузы, плодов и овощей, текстильных тканей и продукции животноводства. Это позволило перевыполнить пятилетние планы закупок и поставок в общесоюзный фонд всех видов сельскохозяйственной продукции.

Целеустремленно ведется многогранная работа по увеличению производства зерна, особенно риса и кукурузы, плодов и овощей, текстильных тканей и продукции животноводства. Это позволило перевыполнить пятилетние планы закупок и поставок в общесоюзный фонд всех видов сельскохозяйственной продукции.

Целеустремленно ведется многогранная работа по увеличению производства зерна, особенно риса и кукурузы, плодов и овощей, текстильных тканей и продукции животноводства. Это позволило перевыполнить пятилетние планы закупок и поставок в общесоюзный фонд всех видов сельскохозяйственной продукции.

Целеустремленно ведется многогранная работа по увеличению производства зерна, особенно риса и кукурузы, плодов и овощей, текстильных тканей и продукции животноводства. Это позволило перевыполнить пятилетние планы закупок и поставок в общесоюзный фонд всех видов сельскохозяйственной продукции.

РАЗВИТИЕ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

В текущем пятилетии объем промышленной продукции возрастет на 28—31 процент. Важнейшей задачей является эффективное использование основных производственных фондов, обеспечение ускоренных темпов развития всех отраслей промышленности, особенно производства предметов потребления, улучшение качества продукции и повышение роли республик в общесоюзном разделении труда. Устанавливаются следующие основные направления развития отраслей промышленности.

По энергетике и электрификации. В 1985 году намечается довести выработку электроэнергии до 44—45 мил-

двигает задачу ускоренного развития в республике сельскохозяйственного машиностроения.

Заметно возрастет производство машин для хлопкоочистительной и текстильной промышленности. Будут развиваться и другие отрасли машиностроения. Ведется строительство заводов — анкумуляторов в Джизане и кондиционеров в Самарканде. Намечается строительство заводов электродвигателей в Ургенче, электротехнических в Карши и Шахрисабзе, ряда предприятий в Термезе и Ширине Сырдарьинской области.

Предстоит осуществить реконструкцию и расширение предприятий объединений «Союзмашхлопководства», «Узбекхлопкомаш», «Узбектекстильмаш», «Средазэлектротрактор» и других.

У нас имеются все условия для ускоренного развития машиностроительной промышленности. Необходимо решать эти проблемы у себя в республике и более настойчиво — перед союзными министерствами, особенно перед Минсельхозмашем, Минживмашем, Минлегпрошмашем, Минавтопромом и Минприбором, ставить вопросы более широкого размещения в Узбекистане подведомственных им предприятий.

На октябрьском (1980 г.) пленуме ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев подчеркнул, что быстрый подъем промышленности группы «Б» — это задача первостепенного экономического и политического значения.

Исходя из этого, в республике намечается обеспечить рост выпуска товаров народного потребления на 31—33 процента. Особое внимание будет уделено улучшению качества потребительских товаров, обновлению и расширению их ассортимента.

Производство хлопчатобумажных и шелковых тканей в 1985 году составит 560—570 млн. квадратных метров. Для этого необходимо увеличить выпуск хлопчатобумажных тканей в 2,1 раза и шелковых — в полтора раза.

Также значительно возрастет производство ковров, нетканых материалов, джинсовых тканей, меховых, кожаных, галантерейных, чулочно-носочных изделий, кожаной обуви, фарфоровой посуды и других товаров. Особое внимание должно уделяться товарам детского ассортимента с тем, чтобы полностью удовлетворить потребности детей всех возрастов.

Для обеспечения развития легкой промышленности предусматривается ввод второй очереди Бухарского текстильного и мощностей Андрианского хлопчатобумажного комбинатов, Джизакской хлопкопрядильной фабрики, фабрики нетканых материалов в Пале. Завершится реконструкция ряда производств Ташкентского и Ферганского текстильных комбинатов, трикотажного объединения «Малика», маргланского объединения «Атлас» и других предприятий. Завершится строительство Нукусского хлопчатобумажного комбината, Ташкентской прядильно-ткацкой фабрики, многих филиалов текстильных, трикотажных и других предприятий.

В системе Минмашпрома Узбекской ССР рост производства мебели намечен в полтора раза. Будет построена крупная фабрика детской и школьной мебели в Джизане. Намечена реконструкция Ташкентской, Бухарской, Нукусской, Ургенчской, Наманганской, Кокандской мебельных фабрик.

По Министерству местной промышленности общий объем производства увеличится за пятилетие в 1,4—1,5 раза. Важной задачей работников этой отрасли, где за последние годы достигнуты заметные успехи, является более полное использование местных ресурсов, сырья и отходов производства для увеличения выпуска товаров, требующихся населению. Для этого надо шире привлекать переселенцев и домохозяйки, развивать надомничество.

Дальнейшее развитие получат пищевые отрасли. Производство растительного масла в 1985 году будет доведено до 480—485 тысяч тонн. Увеличится выпуск кондитерских изделий, макарон, привозакопальных напитков и другой продукции. Необходимо значительно улучшить качество и расширить ассортимент хлебоуловочных изделий.

Следует сказать, что многие предприятия Минмашпрома нуждаются в коренной реконструкции и обновлении оборудования. Эти вопросы нужно решать безотлагательно и более настойчиво.

В связи с ускоренными темпами развития животноводства большие задачи стоят перед Минмашпромом. Предстоит построить 12 новых и реконструировать 16 действующих предприятий. Должны быть введены молочные заводы в Чирчике, Карши, Каттакургане, Муйнаке, мясокомбинаты в Джизане и поселке Джамбай, а также крупный цех молочных продуктов для детей раннего возраста в Ташкенте.

Министерствам пищевой, мясной и молочной промышленности следует намного улучшить обеспечение населения высококачественными продуктами, квалифицированно заниматься вопросами рационального использования сырьевых ресурсов.

Предусматривается значительное развитие мукомольно-крупяной и комбикормовой отраслей. При выполнении намеченных объемов по реконструкции и расширению действующих, строительство новых предприятий республика полностью обеспечит свои потребности в качественной муке, крупах и комбикормах.

Предусматривается дальнейшее увеличение производства товаров народного потребления на предприятиях тяжелой промышленности. Здесь удельный вес продукции группы «Б» пока еще небольшой. Поэтому за пятилетие выпуск товаров народного потребления на предприятиях тяжелой промышленности следует расширить в полтора раза.

Планируемые объемы производства потребительских товаров необходимо рассматривать как минимальные. Госплану, министерствам и ведомствам, местным Советам, коллективам всех предприятий надо настойчиво изыскивать резервы для дополнительного производства нужных населению высококачественных товаров, чтобы быстрее ликвидировать дефицит отдельных видов изделий.

Следует поднять дисциплину поставок, строго в установленные сроки, ежемесячно, ежеквартально, ритмично, в заданной номенклатуре выполнять договорные обязательства.

Партийные и советские органы на местах призваны взять под строжайший контроль производство товаров народного потребления.

Крупнейшей отраслью народного хозяйства является хлопкоочистительная промышленность. Намеченные на пятилетку мероприятия нацелены на сохранение ценных природных свойств хлопка-сырца и на повышение качества хлопка-волокна. Предусмотрено строительство 10—15 новых хлопкозаводов. 50 заготов. точек, 250 складов для хранения хлопка-сырца и семян, — значение всех заготовочных пунктов существенно возрастает с вводом новых хлопкоочистительных линий.

Огромный размах строительства требует коренного улучшения работы промышленности строительных материалов. Производство цемента должно возрасти в 1,6 раза. Примерно в таких же размерах увеличится выпуск шифера и кровельных изделий. Следует намного расширить производство облицовочных материалов, в том числе из мрамора и гранита.

Действительные мощности кирпичных заводов составляют немногим более двух миллиардов штук кирпича в год. К 1985 году потребуются свыше четырех миллиардов. Для этого намечены строительство ряда новых кирпичных заводов и реконструкция действующих.

Во многих районах и городах местные строительные материалы являются узким местом, сдерживающим строительство. Настала пора в широком плане наладить на местах производство извести, гипса, нерудных материалов, чтобы каждая область полностью обеспечивала себя своими строительными материалами.

[Окончание на 5-й стр.]

XX съезд Коммунистической партии Узбекистана

ОКОНЧАНИЕ ДОКЛАДА ТОВАРИЩА Н. Д. ХУДАЙБЕРДЫЕВА

(Сокращено. Начало на 4-й стр.)

РАЗВИТИЕ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА

Важнейшим критерием оценки конечных результатов является повышение технического уровня и качества выпускаемой продукции. В настоящее время 208 предприятий выпускают около двух тысяч изделий с государственным Знаком качества. Объем продукции высшей категории качества возрос за пятилетку более чем в три раза. Но удовлетвориться этим, разумеется, нельзя.

Работникам промышленности предстоит значительно повысить качество всех видов выпускаемой продукции, расширить и обогатить ассортимент изделий. Надо повсеместно внедрять комплексные системы управления качеством продукции, эффективно использовать сырье и материалы, выпускать из них продукцию только хорошего качества.

Существенное значение для ускорения развития промышленности имеет организация филиалов годовых предприятий в малых городах, поселках и райцентрах. За пятилетие намечается создать 450—500 таких филиалов. Некоторые из них целесообразно разместить в колхозах и совхозах, где имеются достаточные трудовые ресурсы.

Современный технический уровень индустрии требует высокой квалификации рабочих и инженерно-технических работников. Не секрет, что многие наши крупные предприятия испытывают недостаток в квалифицированных кадрах. Большая роль в решении этой проблемы принадлежит системе профессионального образования. За прошедшую пятилетку она направила в народное хозяйство полмиллиона молодых рабочих. В текущей пятилетке будет подготовлено около 700—800 тысяч человек. Но это составляет всего 30—40 процентов потребности в кадрах.

Отсюда вытекает задача коренного улучшения подготовки кадров по линии министерств и ведомств непосредственно на предприятиях. Это касается всех отраслей народного хозяйства. Одновременно необходимо повсеместно организовать систематическое обучение и повышение квалификации рабочих и инженерно-технических работников.

ТРАНСПОРТ И СВЯЗЬ

Возрастающие масштабы развития народного хозяйства предъявляют высокие требования к работе транспорта и связи. В одиннадцатой пятилетке эти отрасли получат дальнейшее развитие.

Общий объем перевозок грузов и пассажирского транспорта увеличатся на одну треть. Будет завершено строительство новых железнодорожных линий, в частности Кукус — Чимбай. Продолжится строительство железнодорожной линии Тугмаюн — Турткуль.

В Сурхандарьинской области намечается прокладка железнодорожных веток от станции Болдыр до Ходжанкентского угольного карьера и от Шурчи до Байдукасского месторождения артезиальных вод, а также Байсухского угольного месторождения. Завершится электрификация пригородного движения от Ташкента до Хахата. Будет построена вторая — железнодорожная ветка в Ташкенте. Намечено строительство большого количества подъездных путей к промышленным предприятиям.

Сеть автомобильных дорог расширится на 2 тысячи километров. Пополнится парк грузовых автомобилей, автобусов и такси.

Предусматривается значительное развитие воздушного транспорта. Будет закончена реконструкция взлетно-посадочных полос в аэропортах Ташкент и Кукус, что позволит принимать самолеты новейших конструкций и улучшить обслуживание населения. Запланирован ввод новых Термезского, Наманганского аэропортов и аэровокзалов в Фергане, Хатирсабэе и других городах.

Ускоренными темпами продолжится сооружение Ташкентского метро.

Емкости телефонных станций увеличатся на 45 процентов, в том числе в сельской местности — на 60 процентов. Во всех сельских районах будут действовать автоматические телефонные станции.

На сегодня в Ташкенте, Самарканде, Гулистане и ряде других городов по различным причинам не используется около 26 тысяч телефонных номеров, и в то же время многочисленные просьбы на установку квартирных телефонов не удовлетворяются. Министерству связи следует в кратчайший срок поправить положение.

Ввод 600 километров радиорелейных линий и новой мощной радиотелевизионной станции в Ташкенте позволит полностью охватить все население республики двумя программами цветного телевидения.

КАПИТАЛЬНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО

Прогресс всех отраслей народного хозяйства во многом зависит от состояния и уровня развития капитального строительства. Строительные организации республики располагают всеми возможностями, чтобы обеспечивать в установленные сроки ввод в действие производственных мощностей, жилья, объектов культуры-бытового назначения. Весомый вклад в дело улучшения капитального строительства вносит большой отряд проектировщиков, архитекторов и конструкторов.

Главным направлением в промышленном строительстве будет первоочередное использование ассигнований на техническое перевооружение и реконструкцию действующих предприятий. На эти цели направляются средства в 1,6 раза больше, чем в минувшей пятилетке.

В нарастающих масштабах продолжают работы по строительству и реконструкции Ташкента, областных центров и других городов. Завершится комплексная застройка центров созданных в последние время сельских районов, продолжится благоустройство всех райцентров.

К сожалению, все еще допускаются затягивание строительства объектов науки, высшего, среднего специального и профессионального образования, геологии, здравоохранения, культуры, торговли, бытового и коммунального обслуживания. Строителям надо изменить отношение к этим очень важным объектам и обеспечивать их своевременный ввод.

Важным условием совершенствования строительного процесса является его индустриализация, полное использование мощностей доминирующих предприятий, применение совершенных конструкций, снижение текучести кадров, улучшение использования техники. Производительность труда в строительстве должна возрасти на 15—17 процентов. Нужно настойчиво распространять сквозной поточный бригадный подряд.

Исключительно актуальной проблемой и впереди остается повышение качества. Строительные организации, а также заказчики должны, прекратив слухи и прием в эксплуатацию объектов с недостатками выполненными работами. Особая ответственность в этих вопросах ложится на проектные институты и Госстрой республики.

Необходимо обеспечить увязку проектных работ и капитального строительства. Еще немало случаев многочисленных изменений проектов, значительного роста первоначальной сметной стоимости сооружаемых объектов в ходе строительства.

С начала нынешнего года строительные организации перешли на новый метод планирования и оценки их деятельности не по «валу» строительно-монтажных работ, а по сдаче товарной продукции.

В связи с этим нужно обеспечивать своевременную разработку и выдачу проектно-сметной документации, более настойчиво концентрировать материальные, финансовые и трудовые ресурсы на поисковых стадиях, ограничить количество одновременно сооружаемых объектов. Надо совмещать свои строительные работы с равномерного ввода объектов в действие в течение года, объем незавершенного строительства довести до минимума.

В отчетном докладе ЦК Компартии Узбекистана даны глубокий, всесторонний анализ воплощения в жизнь ленинской аграрной политики партии, принципиальная оценка нынешнего состояния агропромышленного комплекса республики. Определены конкретные задачи Узбекистана в реализации намеченной партией продовольственной программы и обеспечения промышленности сельскохозяйственным сырьем.

Проект Основные направления в Узбекской ССР предусматривает увеличение среднегодовой объем валовой продукции сельского хозяйства на 17—19 процентов. Республика должна обеспечить среднегодовое производство 5,9 миллиона тонн хлопка-сырца. Заготовки тонкошерстных сортов необходимо довести до 500 тысяч тонн вместо 358 тысяч в 1980 году.

Развитие хлопководства будет базироваться на ускорении научно-технического прогресса, широком применении передовых приемов возделывания хлопчатника, завершении освоения научно обоснованных севооборотов. В течение ближайших двух лет повсеместно завершится внедрение биологических методов борьбы против селскохозяйственных вредителей. Задача первоочередного значения — создать и внедрить более скороспелые сорта хлопчатника с высокой потенциальной урожайностью и качеством, отвечающим требованиям промышленности и сельского хозяйства.

Как и в прошлые годы, республика внесет значительный вклад в обеспечение страны такими видами сырья, как лен, табак, шелководные коконы, шерсть и каракульские смушги.

Среднегодовое производство зерна предусматривается довести до 2,8—3 миллионов тонн, главным образом за счет риса и кукурузы.

Ускоренное развитие овощеводства, бахчеводства и садоводства позволит значительно улучшить снабжение населения. Большое значение придется резко увеличить производство картофеля.

Производство винограда возрастет за пятилетку до 850 тысяч тонн, а производство кишмиша — до 32 тысяч тонн.

Заготовка и переработка плодов и овощей теперь сосредоточены в Министерстве плодоовощного хозяйства. Объем производства здесь возрастет на минимум на 40 процентов за счет реконструкции действующих и строительства новых предприятий. Будут построены консервные заводы в Каттакургане, Намангане, Галладалае, Куваеде, Янбабае, винозаводы в Нукусе, Денану и других местах. Увеличится выпуск и улучшится качество консервов, соков, варенья, джемов, продуктов детского питания.

В целях исключения потерь плодоовощной продукции Минплодоовощ и Узбекфильм необходимо в ближайшие два-три года построить новые перерабатывающие предприятия. Размещать их надо в сельских районах дифференцированно с учетом сырьевых ресурсов: или в каждом районе, или на два-три района одно предприятие.

В одиннадцатой пятилетке предстоит выйти на новые рубежи в животноводстве. Среднегодовое производство мяса (в убойном весе) достигнет 400—410 тысяч тонн или возрастет по сравнению с десятой пятилеткой более чем на 40 процентов; молока соответственно — 2,5—2,7 миллиона тонн, или на 29 процентов; яиц — 1,8 миллиарда штук, или на 37 процентов.

Необходимо в каждом хлопководческом районе создать свои птицефабрики бройлерного или яичного направления, а также во всех областях и в Караганайнском АССР организовать крупные утководческие комплексы.

Расширится пушковое хозяйство. Добыча шерсти в 1985 году составит 50 тысяч тонн. Будут построены пять заводов по производству шерсти комбинированной продукции. Для того, чтобы на деле обеспечить выполнение намеченных планов, рассматривается весь комплекс имеющихся здесь вопросов.

Успешное выполнение намеченной программы в области животноводства потребует коренного улучшения кормопроизводства, эффективного использования кормовых ресурсов в каждом хозяйстве, налаживания племенного дела и ветеринарной службы.

Наряду с развитием общественного животноводства необходимо максимально использовать такие существенные резервы, как выращивание скота и птицы организациями потребительской кооперации, госторговли и подсобными хозяйствами других коллективов. Этим хозяйствам нужно выделять земли, оснащать их техникой, транспортом. Следует резко увеличить производство мяса, молока, другой продукции в личных подсобных хозяйствах граждан, добиваясь значительного снижения рыночных цен на эти продукты.

Партийная организация республики в течение последних лет конкретно и всесторонне рассматривает на пленумах ЦК, обзоров и райкомов партии вопросы коренного улучшения состояния и дальнейшего подъема животноводства. Данный вопрос был недавно обсужден на XIX пленуме ЦК Компартии Узбекистана. Определены дополнительные меры по значительному увеличению производства мяса, молока и другой продукции в 1981 и последующих годах пятилетки.

Задача партийных и советских органов, министерств и ведомств, колхозов и совхозов — обеспечить безусловное выполнение намеченных плановом мероприятии, усилить решение наиболее важной проблемы — снабжения населения мясо-молочной продукцией за счет производства ее в себе в республике. Это станет еще одной крупной победой республиканской партийной организации.

Продолжая курс на всемерную интенсификацию сельскохозяйственного производства, на его специализацию и концентрацию, ни в коем случае не следует забывать о таких мощных экономических рычагах, как укрепление хозяйственного расчета, снижение себестоимости всех видов продукции, повышение рентабельности, эффективное использование общенародного богатства — земли. Важно по-прежнему уделять работу по освоению водства и сельской сельхозкультуре. Нужно с каждого гектара получать высокие урожаи за счет высокой себестоимости и в первую очередь при наименьших затратах, сам самым и в первую очередь повышать материальную заинтересованность сельчан, колхозов и совхозов.

За пятилетие предстоит ввести в эксплуатацию около 500 тысяч гектаров орошаемых земель, обводнить полтора миллиона гектаров пастбищ. Будет продолжено освоение Джизакской и Каршинской степей, а также земель в Караганайнском АССР и во всех областях республики.

Первостепенной задачей водохозяйственных и сельскохозяйственных органов, местных Советов является комплексное освоение новых земель. Совхозы, создаваемые на целинных землях, должны иметь необходимый жилой фонд, школы, больницы, детские сады, клубы, магазины, мастерские, бани, водопровод, дороги.

Узбекистан располагает богатым опытом проектирования и строительства современных гидротехнических сооружений, комплексного освоения целинных земель. Это в сочетании с глубоко разительным отношением нашего крестьянства к воде и земле превратило ирригацию в мелнирацию республики в эталон для многих стран.

Тем не менее нарастают дефицит водных ресурсов на первый план выдвигаются вопросы эффективного использования воды. Наряду с расширением работ по комплексной реконструкции оросительных систем, обводнение каналов, рациональному использованию подземных вод, завершению строительства рядов каналов, оросителей и мелиоративных сооружений необходимо повсеместно вести борьбу за экономию воды. Совершенствование слу-

жбы эксплуатации, механизация поверхностного полива, развитие капельного и внутривисочного орошения, забрызганного и вертикального дренажа, разумное расходование воды на промывки — вот тот арсенал средств, который должен быть приведен в действие. Только такое постоянное государственное отношение к экономии воды может позволить нам сохранить набранные темпы развития сельского хозяйства до привода в регион дополнительных водных ресурсов.

В ходе обсуждения проекта ЦК КПСС общественностью республики совершенно правильно выдвинуто предложение об ускорении переброски части стока сибирских рек в Казахстан и Среднюю Азию. Это с особой силой прозвучало и на нашем съезде. Аналогичное мнение высказали созывные министерства сельского хозяйства, мелиорации и водного хозяйства, Госстрой СССР. Уже разработано технико-экономическое обоснование. Несомненно, что начало в одиннадцатой пятилетке подготовительных работ по осуществлению этого грандиозного водохозяйственного строительства является важным этапом в дальнейшем кругом подъема орошаемого земледелия в республиках Средней Азии и Казахстане и в решении проблемы Аральского моря.

Укрепится материально-техническая база сельского хозяйства. К 1985 году энергооборуженность труда возрастет по сравнению с достигнутым уровнем почти на 40 процентов. Внедрение в производство индустриальной

технологии, более совершенных машин и агрегатов позволит значительно повысить производительность труда, довести уровень механизации борьбы хлопчатника до 80, а нежания — до 100 процентов. Значительно сократится доля ручного труда в овощеводстве, садоводстве и виноградарстве. Заметно возрастает механизация грушевых процессов в животноводстве. За пятилетие намечается подготовить 685 тысяч механизаторов.

Для осуществления программы дальнейшего подъема сельскохозяйственного производства намечено направить за счет всех источников финансирования 9 миллиардов 500 миллионов рублей капитальных вложений. Будут построены новые животноводческие комплексы по выращиванию крупного рогатого скота и свиней, птицефабрики, тепличные комбинаты, кормоцеха, силосные и сенажные хранилища, склады, ремонтные предприятия и станции техобслуживания. Широим фронтом продолжится работы по переустройству сел. Еще активнее будет оказываться шефская помощь Ивановской и Новгородской областям Нечерноземной зоны РСФСР в подъеме сельскохозяйственного производства.

Успешное осуществление заданий пятилетия в значительной мере зависит от того, как мы поставим работу в нынешнем году. Речь идет о том, чтобы организованно завершить зимовку скота, образцово подготовиться к весенне-летним полевым работам, еще шире развернуть социалистическое соревнование за дальнейший подъем всех отраслей сельскохозяйственного производства.

Совершенствование управления, повышение уровня хозяйствования

В проекте Основные направления значительное место отведено вопросам совершенствования управления и повышения уровня хозяйствования.

Проект ЦК КПСС нацеливает управленческую и плановую деятельность на достижение высоких конечных народнохозяйственных результатов. Значительно повышается роль государственного плана, прежде всего пятилетнего как главного инструмента реализации экономической политики партии. Наши планы все более становятся носителями научно-технического прогресса. В них надо полнее учитывать резервы производства, обеспечивать правильное определение первоочередных задач, шире использовать целевые комплексные программы как составные части планов экономического и социального развития.

Все это требует совершенствования деятельности Госплана республики, его органов на местах, всех планово-экономических служб министерств, ведомств, объединений, предприятий и организаций. Нужно повысить уровень всей плановой работы, привести ее в соответствие с возросшими масштабами народного хозяйства. В ближайшую задачу — качественная разработка одиннадцатого пятилетнего плана республики.

Нужно повсеместно обеспечивать строжайший режим экономии и рациональное использование электроэнергии, топлива, сырья, материалов, а также финансовых и трудовых ресурсов, вести решительную борьбу с безхозяйственностью и расточительством.

Задачи в области социального развития и повышения благосостояния народа

В республике, как и в целом по стране, будет осуществлена широкая программа социального развития. Возрастет реальная доходы населения. Повысится заработная плата рабочих и служащих, доходы колхозников. Все возрастающую роль будут играть общественные фонды потребления, которые увеличатся на 29 процентов.

Проект ЦК КПСС предусматриваются крупные мероприятия по улучшению условий труда и быта работающих женщин, совершенствованию социального обеспечения, поощрению государственных займов. Последовательно будет проводиться линия на обеспечение стабильности государственных розничных цен.

Розничный товарооборот увеличится на 46—49 процентов. Особое внимание будет уделено созданию универсамов, универсамов, современных торговых центров и предприятий общественного питания, колхозничков и хранилищ. Министерством легкой, пищевой, мясной и молочной местной промышленности, плодоовощного хозяйства следует шире развивать фирменную торговлю.

Укрепится материально-техническая база бытового обслуживания населения. Будут построены современные дома быта, ателье, специализированные предприятия, бани и прачечные. Это позволит увеличить объем бытовых услуг на 80 процентов. Надо настойчиво добиваться улучшения качества услуг и повышения культуры обслуживания.

Одной из важнейших социальных проблем является сохранение крупных масштабов жилищного строительства. Сегодняшний принцип распределения жилья таков: на одну семью — отдельную квартиру.

По всем источникам финансирования, включая жилищную кооперацию и индивидуальное строительство, намечается ввести 29—30 миллионов квадратных метров общей площади. Будут строиться жилые дома новых серий с улучшенной планировкой и отдельной квартирой. Надо твердо проводить линию на размещение жилья вблизи крупных предприятий. Следует также проявлять большую заботу о сохранении в хорошем состоянии имеющегося жилого фонда.

Значительное развитие получит коммунальное хозяйство. В широких масштабах продолжатся работы по водоснабжению и канализации городов и райцентров, а также газификации и централизованному теплоснабжению. Особое внимание будет уделено развитию питьевого водо-

Особое внимание следует уделять повышению рентабельности, ликвидации убыточности и увеличению прибыли. Это прежде всего касается Минхлоппрома, Минпищепрома, Минстройматериалов и некоторых других министерств, которые не выполняют планы прибыли. В равной степени это относится к Минстрою, Минсельстрою, Минводхозу, Главтабачкострою. Рентабельность работают некоторые совхозы республики.

Важным условием нормального функционирования экономики является бесперебойное и ритмичное обеспечение народного хозяйства сырьем, материалами и оборудованием. Это требует дальнейшего всемерного улучшения работы Госплана, Госснаба, Госкомхозтехники, Узглансфинснаббита и других снабженческих организаций.

Успешное выполнение задач одиннадцатой пятилетия во многом зависит от улучшения стилей и методов руководства хозяйством на основе ленинских принципов управления. Во всех министерствах, ведомствах и исполкомах местных Советов нужно поднять уровень организаторской работы, деловитости, оперативности, исполнительской дисциплины. Надо повышать качество и эффективность управленческого труда, аналитическую, экономическую и финансовую работу. Следует широко внедрять научную организацию труда (НОТ), совершенствовать учет и отчетность, эффективнее использовать возможности 211 АСУ и 108 вычислительных центров республики.

Большое место в социальной программе партии занимают вопросы развития народного образования и укрепления его материально-технической базы. Предусматривается совершенствование всеобщего среднего образования, улучшение профессиональной ориентации молодежи и ее подготовки к работе в народном хозяйстве. Более интенсивно будет развиваться высшее и среднее специальное образование. Получит дальнейшее развитие полиграфическая промышленность.

В планах пятилетия предусматривается дальнейшее развитие здравоохранения. Планируется строительство новых больниц, поликлиник, аптек, санаториев, домов отдыха, пансионатов.

Коэффициент фонда больницы достигнет 217 тысяч, или возрастет больше, чем на 20 процентов. Улучшится специализированная и неотложная (скорая) медицинская помощь. Расширится сеть учреждений матери и ребенка. Еще шире будут внедряться достижения современной науки, новые методы диагностики и лечения. Увеличится производство эффективных медикаментов, особенно из растительного сырья.

За последние годы значительно укрепилась материальная база физкультуры и спорта. Построен ряд спортивных сооружений. Необходимо и впредь уделять этим вопросам должное внимание.

Большое значение придается учреждениям культуры. В текущем году вводятся новые здания театров в Нарш и Гулистане. Затем завершится строительство театров имени Гюльнора, Хамзы и Мухоми в Ташкенте, театров в Копанле, Самарканде, Алдыште, Намангане, Буграгане, радиолова в Ташкенте, многих кинотеатров, библиотек, клубов, музеев. Заключится строительство комплекса ВДНХ Узбекской ССР.

Перед нами все острее встают задачи разумного, бережного использования и воспроизводства природных ресурсов. Намного возрастут капитальные вложения в мероприятия по охране природы. Будут усилены работы по сокращению сброса в реки загрязненных сточных вод и вредных выбросов в атмосферу.

Предусматривается создание новых защитных лесополос, террасирование крутых склонов, развитие заповедного дела.

Размещение производительных сил

Важнейшей региональной особенностью Узбекистана является быстрый рост численности населения. По расчетам специалистов, население республики к 1990 году составит 22—23 миллиона человек вместо 16,2 миллиона в настоящее время. Соответственно возрастут и трудовые ресурсы. Отсюда встают сложные и ответственные задачи рационального использования быстрорастущих трудовых ресурсов.

Решая вопросы размещения производительных сил, Госплану, Госкомтруду, министерствам и ведомствам, советским, профсоюзным и хозяйственным органам надо глубже вникать в эту серьезную демографическую проблему, целенаправленно заниматься созданием новых рабочих мест как в сфере материального производства, так и в сфере услуг, обеспечивать полную занятость трудоспособного населения в общественном производстве.

Предстоящее десятилетие станет важным этапом в наращивании экономического потенциала Караганайнских, всех областей, городов и районов. Будут осуществляться крупные работы по освоению их природных ресурсов, обеспечиваться комплексное развитие народного хозяйства на основе дальнейшего роста промышленности, производства и интенсивного развития всех отраслей сельского хозяйства. Намного возрастет благосостояние трудящихся.

Величайшей задачей, поставленной проектом ЦК КПСС. Наш долг — с первых же дней пятилетия закла-

дывать прочную основу будущих успехов республики и мобилизовать усилия трудящихся на безусловное выполнение планов и принятых на 1981 год высоких социалистических обязательств.

В отчетном докладе ЦК, в выступлениях делегатов съезда отмечались серьезные недостатки в работе отдельных отраслей народного хозяйства, органов управления. Совет Министров республики, министерств и ведомств делают надлежащие выводы из критики и принимают все необходимые меры, чтобы быстрее устранить недостатки.

В отчетном докладе ЦК XX съезде Компартии Узбекистана, с которым выступил товарищ Ш. Р. Рашидов, четко и ясно определены задачи партийной организации, всех трудящихся республики по претворению в жизнь планов коммунистического социализма. Выдвигаемые в отчетном докладе положения и задачи, решения, принятые на нашем съезде, станут разветвленной программой деятельности для всех партийных организаций, советских и хозяйственных органов.

Разрешите заверить Центральным Комитетом КПСС, Политбюро ЦК, лично товарища Л. И. Брежнева в том, что коммунисты, все трудящиеся Советского Узбекистана не покажут сил и энергии чтобы с метью выдержать поставленные партий задачи, примкнуть своей волей к осуществлению грандиозных планов социально-экономического развития нашей великой Родины! (Продолжительные аплодисменты.)

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ О XX СЪЕЗДЕ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

В обсуждении доклада приняли участие товарищи Х. У. Умаров — первый секретарь Ферганского обкома партии, Е. Айтмуратов — Председатель Совета Министров Каракалпакской АССР, Т. Баймиров — первый секретарь Джизакского обкома партии, К. А. Ахмедов — заместитель Председателя Совета Министров Узбекской ССР, председатель Госплана республики.

В адрес XX съезда Компартии Узбекистана поступили приветственные телеграммы от Московского горкома КПСС, Ленинградского обкома КПСС, от ЦК Компартии Украины, Белоруссии, Казахстана, Грузии, Азербайджана, Литвы, Молдавии, Латвии, Киргизии, Таджикистана, Армении, Туркмении, Эстонии, от Ивановского и Новгородского обкомов КПСС, от Ташкентского парткома Компартии Грузии.

Съезд приветствовал воины Краснознаменного Туркестанского военного округа.

После заседания для делегатов и гостей съезда был дан концерт мастеров искусств республики.

Съезд продолжает работу.

5 февраля XX съезд Коммунистической партии Узбекистана продолжал работу. В обсуждении доклада «О проекте ЦК КПСС к XXVI съезду партии «Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года» приняли участие товарищи: Н. Р. Хамраев — начальник Главсредизрохозастроя, М. Х. Курбанов — министр легкой промышленности Узбекской ССР, М. Х. Хасанов — министр

Речь товарища С. Ш. ШЕРМУХАМЕДОВА Министр просвещения Узбекской ССР

Товарищи делегаты! Из обстоятельного и глубокого содержания отчетного доклада ЦК XX съезда Компартии Узбекистана мы увидели, что годы, прошедшие за отчетный период, были годами упорной борьбы и славных побед коммунистов и всех тружеников во всех сферах жизни нашей республики. Это были годы невиданного доселе повышения авторитета нашей партийной организации в партии и авторитета нашей республики в стране!

Все это вызывает у каждого коммуниста, у каждого труженика высокое чувство радости и законной гордости за славную партийную организацию республики.

Одинаковое отношение и партийная забота о развитии всех отраслей народного хозяйства, высказанность и настойчивость в решении насущных проблем, чуткое и бережное отношение к кадрам являются характерными чертами стиля партийного руководства ЦК КПСС, Политбюро, Генерального секретаря товарища Леонида Ильича Брежнева.

Эти черты составляют суть и содержание почерка, стиля работы и ЦК Компартии Узбекистана, секретариата, Бюро, первого секретаря Шарифа Рашидовича Рашидова.

Это подлинно ленинский стиль партийной работы!

Мы, работники органов народного образования и педагогических учебных заведений, это ежедневно ощущаем в своей работе. ЦК Компартии Узбекистана вопросам просвещения народа всегда отводил и отводит большое место.

Во многом благодаря этому X пятилетка была наиболее результативной для просвещения в республике.

За годы X пятилетки по таким важнейшим показателям, как:

— своевременное окончание детьми восьмого класса,

— своевременный выпуск из средних дневных общеобразовательных школ (104,9 процента),

— завершение перехода ко всеобщему среднему образованию, Узбекская ССР прочно занимает ведущие позиции в стране!

Отчетный период характеризуется улучшением деятельности дошкольных, дошкольно-образовательных школ и педагогических учебных заведений, заметным развитием их сети и существенным ростом в них контингента:

— в общеобразовательных школах — почти на триста тысяч;

— в школах и группах с продленным днем — более чем на 550 тысяч, то есть в два раза, и сейчас мы охватываем свыше одного миллиона детей;

— в дошкольных учреждениях приток составляет четыреста тысяч детей и в настоящее время в них воспитывается более миллиона дошкольников.

Как видите, рост внушительный!

В этом роль Республиканского Совета по повышению культуры быта населения при ЦК КП Узбекистана, возглавляемого товарищем Шарифом Рашидовичем Раши-

довым, поистине велика и неоспорима.

Министерство просвещения, глубоко сознавая экономическую, идеологическую и педагогическую значимость трудового и производственного обучения в школах на нынешнем этапе развития нашего общества, острого внимания направляет именно на эту проблему. Совместно с 22 министерствами и ведомствами приняты разносторонние постановления. В результате претворения их в жизнь число межшкольных учебно-производственных комбинатов достигло от семи в начале пятилетки до трехсот в настоящее время. В них и в общеобразовательных школах, где введено трудовое обучение по 65 специальностям, выпускники получают наряду с аттестатом о среднем образовании, документ о приобретении професий.

В школах и комбинатах в процессе производственного труда учащиеся только в 1980 году выпущено продукции на 160 наименований изделий на сумму 15 миллионов рублей.

Но главное, конечно, не в этом, а в том, что благодаря всему этому резко увеличился приток выпускников школ в сферу производства. Ежегодно на двукот пятнадцатитысяч выпускников средних общеобразовательных школ 100—180 тысяч трудоустроиваются по полученным программам.

Постановления партии и правительства о развитии сети и повышении роли межшкольных учебно-производственных комбинатов в трудовом обучении и профессиональной ориентации учащихся являются программными документами как для нас, работников народного образования, так и для всех министерств, ведомств, для всех партийных и советских органов.

Танем образом, мы рады доложить делегатам съезда, что решения партии и правительства по полному охвату учащихся IX—X классов трудовым производственным обучением успешно выполнены. А по охвату сельской молодежи межшкольными учебно-производственными комбинатами наша республика занимает первое место среди союзных республик!

Товарищи! В учебных планах школ и педагогических учебных заведений, заметным развитием их сети и существенным ростом в них контингента:

— в общеобразовательных школах — почти на триста тысяч;

— в школах и группах с продленным днем — более чем на 550 тысяч, то есть в два раза, и сейчас мы охватываем свыше одного миллиона детей;

— в дошкольных учреждениях приток составляет четыреста тысяч детей и в настоящее время в них воспитывается более миллиона дошкольников.

Как видите, рост внушительный!

В этом роль Республиканского Совета по повышению культуры быта населения при ЦК КП Узбекистана, возглавляемого товарищем Шарифом Рашидовичем Раши-

товарищ Узбекской ССР, А. Х. Хамидов — министр энергетики и электрификации Узбекской ССР, Х. Карабаев — бригадир плотников треста № 11 «Высотстрой».

С заключительным словом на съезде выступил кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана товарищ Ш. Р. Рашидов.

Съезд единогласно принял резолюцию по отчетному докладу ЦК Компартии Узбекистана.

Делегаты съезда единогласно утвердили отчетный доклад Ревизионной комиссии Компартии Узбекистана.

Также единогласно принято постановление по докладу «О проекте ЦК КПСС к XXVI съезду партии «Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года».

Съезд избрал Центральный Комитет Компартии Узбекистана и Ревизионную комиссию Компартии Узбекистана.

С большим подъемом делегаты съезда приняли приветственное письмо ленинскому Центральному Комитету КПСС, Генеральному секретарю ЦК КПСС, Председателю Президиума Верховного Совета СССР товарищу Л. И. Брежневу.

XX съезд Коммунистической партии Узбекистана объявляется закрытым. Делегаты с большим воодушевлением исполняют партийный гимн «Интернационал». Под сводами Дворца дружбы народов СССР имени В. И. Ленина звучат здравия: «Ленинской партии — слава!», «Да здравствует черничная дружба народов!», «Да здравствует ленинский Центральный Комитет во главе с товарищем Л. И. Брежневым!», «Советскому народу — слава!», «Да здравствует коммунизм!».

И радостно сознавать, что, преодолевая большие трудности, связанные с нехваткой учительских кадров и помещений для занятий, наша республика первой среди союзных республик в начале текущего учебного года завершила деление классов на две группы при изучении русского языка.

Получили дальнейшее развитие физическая культура и спорт. Улучшилось идейно-политическое, нравственное, военно-патриотическое, интернациональное, правовое, эстетическое, особенно эстетическое воспитание учащейся молодежи.

Итак, решения XXV съезда КПСС и XIX съезда Компартии Узбекистана под руководством ЦК Компартии Узбекистана при активной помощи и поддержке правительственных органов, благодаря огромному труду работников просвещения, славного учителя Узбекской республики, успешно претворены в жизнь!

Вместе с тем Министерством просвещения четко и ясно себе представляет, что наряду с этими успехами есть еще недостатки и улучшения в обучении и воспитании учащейся молодежи, в повышении качества ее знаний, в освоении бюджета, особенно в укреплении учебно-материальной базы учреждений просвещения.

Есть также определенные трудности и отдельные нерешенные проблемы.

Первая. В связи с высокими темпами рождаемости детей и отсутствием должного внимания к развитию дошкольных учреждений со стороны руководителей отдельных областей, городов, районов и хозяйств, мы все еще не смогли добиться удовлетворения все возрастающей потребности в них, несмотря на заметное развитие сети и большой рост контингента за истекшую пятилетку.

Далее. Интенсивность роста контингента обучающихся в школах, во-первых, наличие немалого количества школ, расположенных в пригородных, старых помещениях, во-вторых, развертывание сети и групп продленного дня, нулевых классов для шестилеток, в-третьих, деление классов на уроки русского, иностранных языков и труда; в-четвертых, высокоступенчатое обучение, требующее дальнейшего существенного укрепления учебно-материальной базы общеобразовательных школ.

Учитывая все это, мы просим Госпланы СССР и Узбекской ССР, Министров СССР, Министерства сельского хозяйства СССР и УзССР, другие министерства

и ведомства Союза ССР и республик при формировании и окончательном утверждении планов капитального строительства на XI пятилетку предусмотреть серьезное увеличение объемов строительства дошкольных учреждений и школ по всем источникам финансирования.

Вторая. Слова Леонида Ильича Брежнева сказаны нам на XXV съезде КПСС о том, что «там, где победы стали крылатыми. Действительно, авторитет нашей партии в глазах рабочего класса, колхозного крестьянства, трудовой интеллигенции, в глазах всей общности неизмеримо возрос.

Вполне естественно, что при таких условиях добиться успехов и побед там, где отсутствует партийная опора, прелесть трудно!

Если исходить из этой железной логики, то нас волнует то, что в ряде органов просвещения, дошкольных, школах и педагогических учебных заведениях или недостаточно этой партийной прослойки, или она вообще отсутствует.

В этой связи мы бы просили отдел организационно-партийной работы ЦК Компартии Узбекистана, обкомы, райкомы, райкомы партии принять конкретные меры по созданию партийных организаций во всех звеньях просвещения, в целях обеспечения в них партийной прослойки.

Третья. За последнее время нам много улучшилась шефская помощь учреждений просвещения, но, чтобы она была еще более конкретной, реальной и ощутимой, мы убедительно просим все партийные комитеты специально рассматривать и принимать решения о заключении шефствующих организаций и учреждений за дошкольными, внешкольными учреждениями, школами и педагогическими учебными заведениями.

Положительное решение этих проблем оказалось бы существенную помощь в оздоровлении педагогических коллективов, улучшении идейно-политического воспитания педагогического персонала и дальнейшем совершенствовании всего учебно-воспитательного процесса во всех звеньях системы просвещения.

Товарищи! Министерство просвещения УзССР, его органы на местах глубоко осознают, что масштабы и перспективы традиционных свершений, предусмотренные на XI пятилетку и записанные в проекте ЦК КПСС к XXVI съезду партии, требуют от нас закрепления и приумножения достигнутых успехов, требуют более настойчивого и упорного труда.

И мы не пожалеем сил, знаний, опыта для успешного претворения в жизнь решений XX съезда Компартии Узбекистана и предстоящего величайшего форума коммунистов страны Советов — XXVI съезда КПСС — съезда партии великого Ленина, свечета Мира, Труда, Свободы, Равенства, Братства и Счастья всех народов нашей прекрасной планеты, имя которой Земля! (Аплодисменты).

ПОРАДУЕМ РОДИНУ УСПЕХАМИ В ТРУДЕ

КУРУЛТАЙ ПЕРЕДОВОКОВ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РЕСПУБЛИКИ

(Окончание. Начало на 2-й стр.)

Выступившие на курултай директор совхоза имени К. Маркса Кемашинского района Р. Норбутова, председатель колхоза имени Тельмана Наманганского района М. Умаров, директор совхоза имени Чапаева Кунградского района О. Курбанова отмечали, что следует неуклонно повышать культуру земледелия, обеспечить во всех хозяйствах высокоэффективное применение техники, минеральных и органических удобрений, добиваться рационального, бережного использования поливной воды, внедрять новые высокоурожайные сорта, биологические методы борьбы с вредителями, настойчиво осваивать севообороты.

Патриотический долг сельских тружеников республики — добиваться высокого качества хлопка. Надо так организовать работу, чтобы в лучшие сроки и на высоком агротехническом уровне провести весь комплекс работ на полях, вырастить не только богатый, но и ранний урожай «белого золота» с хорошими технологическими свойствами волокон, отвечающими требованиям текстильной промышленности, организованно провести уборку урожая.

Участники курултая обсудили пути увеличения производства и продажи государству зерна, овощей, плодов, винограда, картофеля и других сельскохозяйственных культур.

Выступавшие указывали на важность дальнейшего развития этих отраслей на основе углубления концентрации и специализации производства, развития агропромышленной интеграции, внедрения индустриальной технологии возделывания сельскохозяйственных культур, обеспечивающей получение высоких урожаев с минимальными затратами труда. Отмечалось, что Узбекистан располагает большими возможностями для увеличения производства и заготовок зерна кукурузы, риса, плодово-ягодной продукции.

Одна из главных задач, стоящих перед сельскими тружениками республики, говорили в своих выступлениях председатели Ташкентского областного комитета Т. А. Алимов, старший научный сотрудник Института Ташкентского района Л. Карабеков и другие вы-

ступавшие, — дальнейший подъем животноводства, резкое увеличение производства и заготовок продукции ферм, наиболее полное удовлетворение потребностей советских людей в продуктах питания. Ораторы указывали, что необходимо принять все меры к тому, чтобы добиться увеличения поголовья скота и птицы, особенно коров, повышения продуктивности животных, как это предусмотрено проектом ЦК КПСС к XXVI съезду партии, постановленными XIV и XIX пленумами ЦК Компартии Узбекистана по вопросам ускоренного развития животноводства, решениями XX съезда Компартии республики. Необходимо ускорить перевод отрасли на промышленную основу, шире внедрять интенсивные методы выращивания скота, улучшить племенную работу. Надо больше уделить внимания развитию животноводства в подсобных хозяйствах предприятий и организаций, в отдаленных хозяйствах сельской потребительской кооперации, полнее использовать возможности для увеличения производства мяса, молока, яиц и другой животноводческой продукции в индивидуальных хозяйствах населения. Руководством в решении этой задачи должно быть постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дополнительных мерах по увеличению производства сельскохозяйственной продукции в личных подсобных хозяйствах граждан».

Для ускоренного развития животноводства решающее значение имеет резкое увеличение производства и улучшения качества кормов. С трибуны курултая указывалось, что следует настойчиво повышать урожайность кормовых культур, увеличить выходы полноценных кормов с каждого гектара пашни. Для этого следует шире внедрять современные и промежуточные посевы, расширить площади под люцерну, кукурузу, сою, другие культуры, дающие корм с высоким содержанием белка.

С чувством высокой ответственности за состояние дел в сельском хозяйстве говорили выступавшие о «неотложных задачах сегодняшнего дня, связанных с проведением полевой и окотной кампании. Непременное условие успешного выполнения социали-

стических обязательств — образовательная подготовка к весне, проведение сева в сжатые сроки при высоком качестве. Следует так повести работу, чтобы при любой погоде выросло больше хлопка, зерна, другой продукции. Особую заботу надо проявить о подготовке техники, механизаторских кадров.

На курултайе выступил министр сельского хозяйства Азербайджанской ССР М. Г. Аскеров. Он передал братский привет сельским труженикам Узбекистана от земледельцев и животноводов своей республики. Дружба по справедливости из Азербайджана с чувством глубокой гордости следовала за успехами хлопководов Узбекистана — основной в стране зоны по выращиванию «белого золота». Братская взаимопомощь создала прочную основу для наращивания валовых сборов хлопка и другой сельхозпродукции в современных республиках.

Из года в год крепнет традиционное социалистическое соревнование сельских тружеников Узбекистана и Таджикистана, сказал, выступая на курултайе, заместитель Председателя Совета Министров Таджикской ССР А. Н. Максумов. Оно помогает ускоренными темпами развивать хлопководство и другие отрасли сельского хозяйства, создает благоприятные условия для взаимного обогащения опытом, способствует быстрому внедрению в производство прогрессивных методов возделывания сельскохозяйственных культур. Нарастающее производство хлопка, труженики села Узбекистана и Таджикистана делают одно общее дело — всемерно укрепляют могущество Советской страны.

Добрые пожелания участникам курултая передал заместитель Председателя Совета Министров Туркменской ССР Н. М. Оразмухамедов. Успехи, достигнутые сельскими тружениками Узбекистана, отметил он, ведут туркменских земледельцев. Опыт, накопленный мастерами высоких урожаев Узбекистана, имеет огромное значение для всех хлопководческих республик — он поможет сельским труженикам Туркменской ССР увеличить производство сельскохозяйственной продукции.

На курултайе выступил министр заготовок СССР Г. С.

Золотухин.

Перед участниками курултая с речью выступил кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана Ш. Р. Рашидов. Он подробно характеризовал задачи тружеников сельского хозяйства в свете требований Пленума ЦК КПСС, указаний, изложенных в выступлениях Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Л. И. Брежнева, решений XX съезда Компартии Узбекистана. В одинаковой степени надо настойчиво продолжать работу по осуществлению аграрной политики партии, повышать качество и эффективность на всех участках сельскохозяйственного производства, сделать новый крупный шаг в развитии хлопководства, животноводства, зернового хозяйства, производства фруктов и овощей, других отраслей. Сельские труженики республики имеют все возможности выполнить и перевыполнить взятые социалистические обязательства, прийти к историческому событию в жизни партии и всего советского народа — XXVI съезду КПСС — с новыми трудовыми успехами.

Участники курултая приняли социалистические обязательства тружеников сельского хозяйства Узбекской ССР на 1981 год. Намечено значительно увеличить производство и продажу государству продукции земледелия и животноводства. Решено продолжить традиционное социалистическое соревнование с сельскими тружениками Азербайджана, Таджикистана и Туркмении.

В работе курултая приняли участие члены и кандидаты в члены Бюро ЦК Компартии Узбекистана Л. И. Греков, М. М. Мусанов, Т. Н. Осетров, А. У. Саликов, А. А. Ходжаев, Н. Д. Худайбердиев, К. Камалов, Н. М. Махмудов, Л. Н. Мелкумов, заместители Председателя Президиума Верховного Совета Узбекской ССР, заместители Председателя Совета Министров Узбекской ССР.

Вечером для участников курултая был дан большой концерт мастеров искусств Узбекистана.

(УЗТАГ).

ПО ПУТИ НОВЫХ ДОСТИЖЕНИЙ! ГОРОДСКИЕ ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ ЧТЕНИЯ

Недавно состоялось расширенное собрание актива работников просвещения Бухарской области. На нем выступил заведующий областью У. Хамидов, который в своем докладе рассказал о выполнении исторических решений XIX съезда КП Узбекистана, о планах на XI пятилетку.

Докладчик подробно рассказал о ходе обсуждения проекта ЦК КПСС к XXVI съезду КПСС «Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года», который был горячо встречен и одобрен всеми работниками просвещения бухарских просвещенцев — еще один яркий пример неустанной работы по дальнейшему улучшению народного образования в области.

Совершенствуются и развиваются в области группы продленного дня. Сейчас такие группы посещают 88.517 учащихся I—VIII классов. Кроме того, в области работают 8 школ продленного дня, где учатся 4 тысячи детей. В школах-интернатах воспитываются 6 тысяч учащихся.

Большую заботу проявляют в области и о младших. За пять лет число ти-

ных средств обучения на сумму 3 млн. 933 тыс. рублей. В итоге этого комплекса мероприятий сейчас 85 процентов школ занимаются по кабинетной системе обучения. Во многих школах появилась возможность обучения русскому языку, разделившись на группы.

В области успешно поставлена работа по трудовому обучению и профессиональной ориентации: в 202 школах области старшеступенчатое обучение, в 54 школах школьники учатся вождению автомобиля, в 133 школах изучают трактор, в 15 школах обучаются ирригационно-мелиоративным специальностям. Всего же производственным обучением охвачены 20 тысяч старшеклассников. Особенно хорошо организована работа в УПК Бухарского, Ташкентского и Шафирканского районов.

Совершенствуются и развиваются в области группы продленного дня. Сейчас такие группы посещают 88.517 учащихся I—VIII классов. Кроме того, в области работают 8 школ продленного дня, где учатся 4 тысячи детей. В школах-интернатах воспитываются 6 тысяч учащихся.

Большую заботу проявляют в области и о младших. За пять лет число ти-

повых детских садов выросло на 132, и сейчас здесь воспитываются 17 тысяч детей. А всего в области действуют 580 детских садов-яслей, рассчитанных на 60.620 мест. Из них на территории колхозов и совхозов размещены 349 садов на 24.500 мест.

Выступившие на активе заведующий Навоийским горкомом А. П. Насонова, заведующий Зарафшанским горкомом В. Меркулова, директор УПК № 2 колхоза «Малайя» Бухарского района С. Анилов, секретарь партгоркома И. А. Навои Рамитанского района Г. Саидова, заведующая детсадом «Гульгунча» Вахтанговского района Р. Саидова и другие рассказали о проделанной работе и планах на XI пятилетку.

В работе собрания принял участие заместитель министра просвещения УзССР И. К. Рахимов.

На собрании актива также выступил секретарь обкома партии Т. Х. Хамидов, который рассказал о собрании перед школами, дошкольными и внешкольными учреждениями области в XI пятилетке.

А. БАЗАРОВ, наш внешт. корр.

ЗАСЛУЖЕННАЯ НАГРАДА

РЕПОДАВАТЕЛИ, учащиеся Кованджского педагогического училища им. газет «Правда» с честью справились с взятыми социалистическими обязательствами по подготовке в 1980-81 учебному году и достигли успехов в выполнении народнохозяйственного плана и заданий на 1980 год по всем показателям. Училище было награждено переходящим Красным знаменем Минпроса УзССР и

среди педагогических учебных заведений республики по подготовке в 1980-81 учебному году и достигли успехов в выполнении народнохозяйственного плана и заданий на 1980 год по всем показателям. Училище было награждено переходящим Красным знаменем Минпроса УзССР и

Республиканского комитета профсоюза работников просвещения, высшей школы и научных учреждений. В торжественной обстановке первый заместитель министра просвещения Узбекской ССР М. А. Зайдов вручил директору училища Д. Абдулджалилову переходящее Красное знамя.

П. БОНДАРЕНКО, наш внешт. корр.

М. МИРАХМЕДОВ, методист Ташкентского городского института повышения квалификации учителей.

Редактор Ш. МАКСУДОВ.

«Учитель Узбекистана» («Учительлар газетаси») — орган Министерства просвещения УзССР и Республиканского комитета профессионалов работников просвещения, высшей школы и научных учреждений. Газета выходит по четвергам в воскресные дни.

НАШ АДРЕС: 700000, ГАШКЕНТ, УЛИЦА ЛЕНИНА 41. Телефоны: редактор 33-50-55 32-54-10 Заместитель редактора 32-54-40 33-04-21 Ответственный секретарь — 32-56-83 Отделы: выпуск учебных заведений литературы и искусства — 32-56-18 Отдел коммунистического воспитания — 32-56-42, 32-56-15 Отдел среднего профессионального образования — 32-52-35, 32-52-35, 32-58-80 дежурный телефонной станции Издательства — 33-90-50.

Орден Трудового Красного Знамени типография Издательства ЦК Компартии Узбекистана Р. 00169. В. 24234. Индекс 64596.